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Izpild¥tÇjs: SabiedriskÇs domas pït¥jumu centrs ”SKDS”

Pït¥juma veicïja raksturojums 

SabiedriskÇs domas pït¥jumu centrs SKDS ir neat-

kar¥ga pïtnieciska organizÇcija, kas dibinÇta 1996. ga-

dÇ. SKDS galvenie darb¥bas virzieni ir daÏÇda veida

socioloÆiskie pït¥jumi, kÇ ar¥ sabiedrisko attiec¥bu un

mÇrketinga pït¥jumi.

Kop‰ 1996.gada pït¥jumu centrs veic ar¥ regulÇras

ikmïne‰a Latvijas iedz¥votÇju omnibusa aptaujas,

kurÇs pastÇv¥gi tiek iek∫auti jautÇjumu bloki par daÏÇ-

dÇm sociÇli politiskÇm tïmÇm.

Presï un citos masu informÇcijas l¥dzek∫os regulÇri

vïrojami daÏÇdu SKDS veikto pït¥jumu rezultÇti.

Kop‰ 2000. gada SKDS ir E.S.O.M.A.R. (European Socie-

ty for Opinion and Market Research) biedrs un stingri

seko attiec¥bÇ uz pïtnieciskÇm organizÇcijÇm noteiktiem

ïtiskiem un metodoloÆiskiem standartiem un noteiku-

miem.

Problïmas definïjums un ¥ss

problïmsituÇcijas apraksts

Dzimumu nevienl¥dz¥ba ir visai stabils sociÇls

fenomens, kas laika gaitÇ ir minimÇli main¥jies.

Paralïli juridiskai nevienl¥dz¥bai, ar ko tiek saprastas

v¥rie‰u un sievie‰u vienl¥dz¥gÇs iespïjas daÏÇdÇs

sabiedr¥bas dz¥ves sfïrÇs: ekonomikÇ, izgl¥t¥bÇ un

politikÇ, daudzÇs sabiedr¥bÇs (ar¥ LatvijÇ) pastÇv reÇlÇ

nevienl¥dz¥ba, kas saist¥ta ar cilvïku tradicionÇlo

uztveres un domÇ‰anas veidu saglabÇ‰anos, kas

mainÇs ∫oti lïni, it ¥pa‰i tÇdÇ jautÇjumÇ kÇ v¥rie‰u un

sievie‰u savstarpïjÇs attiec¥bas.

LatvijÇ ir radies deformïts priek‰stats, ka diskusijas

par sievie‰u l¥dzties¥bu ir pÇrsp¥lïtas un nevajadz¥gas.

Tomïr ir pamats domÇt, ka Latvijas Republikas likum-

do‰anas garantïtÇs vienÇdÇs ties¥bas sievietïm un

v¥rie‰iem reÇlajÇ dz¥vï nedarbojas – daÏÇdos uz¿ïmu-

mos sievietïm ir zemÇkas darba algas, kÇ rezultÇtÇ

sievietïm ir mazÇks uzkrÇtais pensiju kapitÇls.

Sievietes bieÏÇk kÇ v¥rie‰i strÇdÇ izgl¥t¥bas, sociÇlÇs

aprpes un kultras jomÇ – sfïrÇs, kuras lielÇ mïrÇ

tiek finansïtas no valsts un pa‰vald¥bu budÏeta, un

tajÇs ir vismazÇkais vidïjais atalgojums valst¥. 

RunÇjot par dzimumu l¥dzties¥bas jautÇjumiem, btiski

minït ar¥ Æimeni kÇ vienu no instittiem, kurÇ vïrojamas

sievie‰u un v¥rie‰u nevienl¥dz¥bas paz¥mes – tradicionÇli

v¥rietim jÇuz¿emas atbild¥ba par Æimenes dro‰¥bu un

materiÇlo labklÇj¥bu, kamïr sievietei tiek pie‰˙irta mÇjas,

bïrnu un veco cilvïku aprpïtÇjas loma.

TÇdïjÇdi, pït¥juma problïma atklÇjas apstÇkl¥, ka dzi-

mums ir btisks faktors, kas noteiktÇm grupÇm mazi-

na, bet citÇm sniedz papildus iespïjas piedal¥ties

daÏÇdÇs sabiedr¥bas dz¥ves sfïrÇs. 

Pït¥juma problïma ir maz pït¥ta. Ir veikti atsevi‰˙i Lat-

vijas iedz¥votÇju attieksmes pït¥jumi par noteiktÇm jo-

mÇm, piemïram, pït¥jums “˛imene un dzimumu lomas”

(LU Filozofijas un socioloÆijas institts, 1997). Tomïr

iedz¥votÇju vid nav apzinÇta dzimumu l¥dzties¥bas iz-

pratne daÏÇdÇs sfïrÇs, nav skaidrs, vai un kÇ iedz¥votÇju

vïrtïjumÇ ir main¥jies v¥rie‰u un sievie‰u stÇvoklis

sabiedr¥bÇ pïc Latvijas valstiskÇs neatkar¥bas atg‰anas

1991. gadÇ.

3

LabklÇj¥bas ministrijas sociÇlÇs politikas pït¥jumu rezultÇti 2001. gadÇ

Iedz¥votÇju izpratne un attieksme par dzimumu 
l¥dzties¥bas jautÇjumiem



Pït¥juma mïr˙is un uzdevumi

Pït¥juma mïr˙is ir noskaidrot Latvijas iedz¥votÇju

uzskatus un izpratni par jautÇjumiem, kas saist¥ti ar

sievie‰u un v¥rie‰u lomÇm, uzdevumiem un atbild¥bu

daÏÇdÇs sabiedr¥bas dz¥ves sfïrÇs, kÇ ar¥ apzinÇt tÇs

dz¥ves sfïras, kurÇs dzimumu nevienl¥dz¥ba ir

visizteiktÇkÇ.

Pït¥juma uzdevumi:

1. Noskaidrot, kÇ Latvijas sabiedr¥bÇ tiek izprasti

jautÇjumi, kas saist¥ti ar dzimumu l¥dzties¥bu,

diskriminÇciju un tÇs veidiem daÏÇdÇs dz¥ves jomÇs.

2. Novïrtït sabiedr¥bas attieksmi pret sievie‰u un

v¥rie‰u ties¥bÇm un pienÇkumiem, stÇvokli sabiedr¥bÇ.

3. ApzinÇt sfïras, kurÇs Latvijas iedz¥votÇji (v¥rie‰i

un sievietes) visvairÇk ir saskÇru‰ies ar dzimumu

nevienl¥dz¥bu (s¥kÇk aplkojot ar¥ nevienl¥dz¥bu dal¥-

jumÇ pïc vecuma).

4. DaÏÇdÇs sociÇlÇs dz¥ves sfïrÇs identificït “iegu-

vïjus” un “zaudïtÇjus”.

5. Gt ieskatu, vai un kÇ iedz¥votÇju vïrtïjumÇ ir

main¥jies v¥rie‰u un sievie‰u stÇvoklis sabiedr¥bÇ un

izpratne par dzimumu lomÇm pïc Latvijas valstiskÇs

neatkar¥bas atg‰anas.

Pït¥juma veik‰anas metodoloÆijas un

metodikas apraksts

Pït¥jumu anal¥zes pamatÇ ir fokusa grupu diskusijas

un Latvijas pastÇv¥go iedz¥votÇju aptauja.

Fokusa grupu diskusijas

SÇkotnïji tika veiktas divas fokusa grupu diskusijas

(latvie‰u un cittautie‰u), kurÇs piedal¥jÇs sievietes un

v¥rie‰i no R¥gas, citÇm Latvijas pilsïtÇm un pagastiem,

dal¥bnieki vecumÇ no 18 l¥dz 50 gadiem ar daÏÇdu

sociÇlekonomisko un civilo stÇvokli. 

Latvijas iedz¥votÇju aptaujas anketa tika veidota,

balstoties uz fokusgrupu diskusiju rezultÇtÇ iegto

informÇciju (izvirz¥tajÇm problïmÇm, tïmÇm), kÇ ar¥

¿emot vïrÇ LabklÇj¥bas ministrijas izstrÇdÇto Koncep-

ciju dzimumu l¥dzties¥bas ¥steno‰anai.  

Latvijas pastÇv¥go iedz¥votÇju aptauja

Aptaujas dati tika iegti, veidojot vienu kopïju

Latvijas pastÇv¥go iedz¥votÇju izlasi. Aptaujas metode

- tie‰Çs intervijas respondentu dz¥ves vietÇs. Ar

stratificïtÇs nejau‰Çs izlases metodi kopumÇ tika

aptaujÇti 2006 respondenti vecumÇ no 15 l¥dz 74

gadiem. StratifikÇcijas paz¥mes – administrat¥vi

teritoriÇlÇ un nacionÇlÇ. 

Izlase ir reprezentat¥va attiec¥bÇ pret ÆenerÇlo ko-

pumu (Latvijas pastÇv¥gie iedz¥votÇji vecumÇ no 15

l¥dz 74 gadiem). ·Çda izlases apjoma gad¥jumÇ ar

pietiekamu precizitÇtes pakÇpi ir iespïjams analizït

atsevi‰˙i v¥rie‰u (N=933) un sievie‰u (N=1073)

(sadalot ‰¥s grupas s¥kÇk pïc vecuma, taut¥bas,

izgl¥t¥bas, dz¥ves vietas tipa, reÆiona u.c.) viedok∫us

jautÇjumos par dzimumu l¥dzties¥bu, dzimumu

diskriminÇciju, un tÇs veidiem. 
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Pït¥juma rezultÇtu apraksts un galvenie

secinÇjumi

VispÇrïjais situÇcijas raksturojums dzimumu l¥dztie-

s¥bas jomÇ

Latvijas iedz¥votÇji (N = 2006) kopumÇ ir sniegu‰i

visai daÏÇdus dzimuma l¥dzties¥bas jïdziena raksturo-

jumus: sÇkot no apgalvojuma, ka dzimuma l¥dzties¥ba

nav un nevar bt un beidzot ar vairÇk vai mazÇk deta-

lizïtiem izteikumiem par dzimumu l¥dzties¥bas

jïdzienu, minot daÏÇdas dz¥ves sfïras. VairÇk kÇ 40%

Latvijas iedz¥votÇju uzskata, ka dzimumu l¥dzties¥ba

ir tad, ja v¥rie‰iem un sievietïm ir vienÇdas ties¥bas visÇs

jomÇs (42.7%). Aptuveni desmitda∫a respondentu ir

minïju‰i, ka dzimumu l¥dzties¥ba noz¥mï vienl¥dz¥bu

visos jautÇjumos, kas saist¥ti ar darbu, vai vienl¥dz¥bu visos

jautÇjumos, kas saist¥ti ar Æimeni. JÇatz¥mï, ka l¥dz¥gas

asociÇcijas par dzimuma l¥dzties¥bas jïdzienu

parÇd¥jÇs ar¥ veiktajÇs fokusa grupu diskusijÇs. 

Gan v¥rie‰i, gan sievietes visbieÏÇk ir norÇd¥ju‰i, ka

dzimumu l¥dzties¥ba ir tad, ja v¥rie‰iem un sievietïm ir

vienÇdas ties¥bas visÇs jomÇs (attiec¥gi: 41.1% un 44.2%). 

JÇuzsver, ka pa‰as sievietes bieÏÇk uzskata, ka vi¿u

ties¥bas (35.9%), un it ¥pa‰i vi¿u iespïjas (58.3%) LatvijÇ

kopumÇ tiek ierobeÏotas vairÇk kÇ v¥rie‰iem. SavukÇrt

v¥rie‰i bieÏÇk ir paudu‰i viedokli, ka nav at‰˙ir¥bu

faktÇ par abu dzimumu ties¥bu (68.8%) un iespïju

(47.8%) ierobeÏojumu (1.attïls).

VairÇk kÇ puse Latvijas iedz¥votÇju ir paudu‰i

viedokli, ka LatvijÇ praktiski ties¥bu ierobeÏojumi

pastÇv vecuma, vesel¥bas stÇvok∫a, taut¥bas un dzimuma

dï∫, kaut ar¥ likumos ‰Çdi ierobeÏojumi nepastÇv.

Sievietes, izvïrtïjot tÇdus faktorus kÇ vecumu un dzi-

mumu, bieÏÇk kÇ v¥rie‰i ir piekritu‰as tam, ka likumos

ties¥bu ierobeÏojumi minïto faktoru dï∫ nepastÇv, bet

praktiski tomïr pastÇv. SavukÇrt v¥rie‰i bieÏÇk kÇ sie-

vietes ir atzinu‰i, ka LatvijÇ ties¥bu ierobeÏojumi nav

saskatÇmi dzimuma, ienÇkumu un vesel¥bas stÇvok∫a dï∫. 

KopumÇ sievie‰u un v¥rie‰u viedok∫i ir l¥dz¥gi

jautÇjumÇ par to, kur LatvijÇ var griezties, lai zi¿otu

par gad¥jumiem, kad tiek ierobeÏotas kÇda ties¥bas.

VairÇk kÇ puse abu dzimumu grupu pÇrstÇvju par

ties¥bu ierobeÏo‰anu tie‰i dzimuma dï∫ ir gatavi zi¿ot

Valsts cilvïkties¥bu birojam. Lai gan at‰˙ir¥bas nav

btiskas, tomïr jÇnorÇda, ka v¥rie‰i nedaudz bieÏÇk kÇ

sievietes ir minïju‰i iespïju par problïmsituÇciju zi¿ot

masu informÇcijas l¥dzek∫iem (attiec¥gi: 26.6% un 23.0%).

Aptuveni 20% aptaujÇto v¥rie‰u un sievie‰u ir gatavi

griezties ar¥ tiesÇ. 

Apkopojot Latvijas iedz¥votÇju paustos uzskatus par

nepiecie‰am¥bu risinÇt jautÇjumus, kas saist¥ti ar

nevienl¥dz¥bu noteiktÇs jomÇs, var konstatït, ka vairÇk

kÇ puse aptaujÇto Latvijas iedz¥votÇju ir norÇd¥ju‰i, ka

LatvijÇ ir svar¥gi risinÇt jautÇjumus, kas saist¥ti ar

nevienl¥dz¥bu. JÇatz¥mï, ka aptuveni katrs otrais

Latvijas iedz¥votÇjs atbildi: “svar¥gi” ir minïjis par dzi-

mumu nevienl¥dz¥bu. Sievietïm bieÏÇk kÇ v¥rie‰iem ir

‰˙itis, ka LatvijÇ ir svar¥gi risinÇt jautÇjumus, kas

saist¥ti ar nevienl¥dz¥bu vesel¥bas stÇvok∫a, vecuma,

ienÇkumu un dzimuma dï∫, kamïr v¥rie‰i, izvïrtïjot

minïtÇs jomas (ar¥ taut¥bu), bieÏÇk kÇ sievietes

izteiku‰i pretïju viedokli (atbilde: “nav svar¥gi”).

Interesanti, ka v¥rie‰i bieÏÇk kÇ sievietes ir atzinu‰i, ka

nevienl¥dz¥ba ienÇkumu, dzimuma un politiskÇs pÇrlie-

c¥bas dï∫ LatvijÇ nepastÇv. 

VairÇk kÇ 40.0% Latvijas iedz¥votÇju ir piekritu‰i

viedoklim, ka v¥rietis msu sabiedr¥bÇ tiek vïrtïts augstÇk

kÇ sieviete, dzimumu l¥dzties¥bas jautÇjumiem tiek pievïrs-

ta pÇrsp¥lïti liela uzman¥ba un sievietes pa‰as ir vain¥gas, ja
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pret vi¿Çm izturas kÇ pret zemÇkÇm btnïm. Tomïr

jÇatz¥mï, ka vairÇk kÇ 40.0% respondentu minïtajiem

apgalvojumiem nav piekritu‰i. 

SituÇcijas darbÇ raksturojums

Latvijas iedz¥votÇju aptaujas dati liecina, ka aptu-

veni 80% respondentu pïdïjo 2 gadu laikÇ darbÇ nav

saskÇru‰ies ar ties¥bu ierobeÏo‰anu tie‰i dzimuma dï∫.

Gandr¥z piektda∫ai aptaujÇto ir gad¥jies nonÇkt

neizdev¥gÇkÇ poz¥cijÇ, piesakoties darbÇ, bet kopumÇ

katrs desmitais Latvijas iedz¥votÇjs ar to saskÇries,

sa¿emot algas vai amata paaugstinÇjumu. JÇpiebilst, ka

sievie‰u vid ‰Çdas situÇcijas novïrojamas bieÏÇk. 

Pït¥juma rezultÇti apstiprina fokusgrupu diskusijÇs

pausto viedokli, ka ekonomika (darbs, karjera un atal-

gojums) ir tÇ joma, kurÇ dzimumu nel¥dzties¥ba ir

visai bieÏi vïrojama, to vairÇk attiecinot tie‰i uz sievie-

tïm. TÇdejÇdi, vadoties no pït¥juma rezultÇtiem,

v¥rie‰i daÏÇdÇs situÇcijÇs darbÇ vïrtïjami kÇ “iegu-

vïji”. VairÇk kÇ tre‰da∫a aptaujÇto Latvijas iedz¥votÇju

ir atzinu‰i, ka v¥rie‰iem ir lielÇka iespïja sÇkt savu

uz¿ïmïjdarb¥bu, izvirz¥ties, veidot karjeru, sa¿emt lielÇku

algu par to pa‰u darba apjomu, strÇdÇt labi apmaksÇtÇ

darbÇ, kÇ ar¥ atrast darbu (2.attïls). Interesanti, ka

attiec¥bÇ uz sievietïm ‰Çdas iespïjas ir pie∫Çvu‰i

mazÇk par 11% visu aptaujas dal¥bnieku.

Aptaujas dati atspogu∫o visai noteiktos priek‰status

sabiedr¥bÇ par “sievie‰u” un “v¥rie‰u” profesijÇm

(3.attïls). ·Çds viedoklis izskanïja ar¥ veiktajÇs fokus-

grupu diskusijÇs, kur vairÇki runÇtÇji atzina, ka cil-

vïkos visai cie‰i ir saglabÇjies priek‰stats par tÇdÇm

“sievie‰u” profesijÇm kÇ medmÇsas, bïrnu dÇrza

audzinÇtÇjas un mÇjsaimnieces. Ar¥ aptaujÇ par pa‰u

piemïrotÇko profesiju sievietïm tika atz¥ta bïrnudÇrza

audzinÇtÇjas profesija (90.2%), bet nedaudz retÇk –

mÇjsaimnieces, sekretÇres amats un medmÇsas, sanitÇra

profesijas. SavukÇrt par piemïrotÇkajÇm profesijÇm

v¥rie‰iem Latvijas iedz¥votÇji atzinu‰i autobusa ‰ofera

un militÇrpersonas profesiju (~90%). Nedaudz vairÇk kÇ

80% respondentu minïju‰i, ka v¥rie‰iem ir piemïrota

celtnieka un policista profesija. Aptuveni puse aptaujas

dal¥bnieku atz¥mïju‰i, ka v¥rie‰iem piemïrotÇkÇs ir

liela uz¿ïmuma vad¥tÇja, ba¿˙iera, politi˙a profesija, kÇ

ar¥ ministra amats. JÇatz¥mï, ka kopumÇ v¥rie‰u un

sievie‰u uzskati par piemïrotÇkajÇm profesijÇm abiem

dzimumiem btiski neat‰˙iras.

Rakstur¥gi, ka v¥rie‰i priek‰roku dotu darbam, kur ir

lielÇka alga, bet mazÇkas sociÇlÇs garantijas, kamïr

sievietes bieÏÇk izvïlïtos darbu, kur btu mazÇka

alga, bet lielÇkas sociÇlÇs garantijas.

Lai gan at‰˙ir¥bas nav noz¥m¥gas, tomïr jÇatz¥mï, ka

sievietes nedaudz bieÏÇk kÇ v¥rie‰i piekritu‰as

apgalvojumam, ka dal¥jums v¥rie‰u un sievie‰u

profesijÇs pastÇv, un maz ticams, ka tas jebkad izzud¥s

(attiec¥gi: 64.5% un 59.8%).

ApstÇklis, ka ar¥ bïrna tïvs varïtu izmantot

atva∫inÇjumu pïc bïrna piedzim‰anas, svar¥gs ir

lielÇkajai da∫ai sievie‰u (71.7%) un vairÇk kÇ pusei

v¥rie‰u (56.8%). 

Aptuveni 70% abu dzimumu grupu pÇrstÇvju ir

norÇd¥ju‰i, ka vi¿u Æimenï, pazi¿u lokÇ pïdïjo 2 gadu

laikÇ nav bijis gad¥jums, kad, uzzinot par sievietes

grtniec¥bu, vi¿a tikusi atlaista no darba. SavukÇrt to,

ka ‰Çds gad¥jums ir bijis, sievietes atz¥mïju‰as bieÏÇk

kÇ v¥rie‰i (attiec¥gi: 13.5% un 8.1%). 
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SituÇcijas politikÇ (lïmumu pie¿em‰anÇ) raksturojums

Analizïjot iedz¥votÇju sniegtÇs atbildes, var kon-

statït, ka ar¥ politikÇ v¥rie‰us respondenti bieÏÇk vïrtï

kÇ “ieguvïjus”. Aptuveni 60% Latvijas iedz¥votÇju

atz¥mïju‰i, ka iespïjas darboties politikÇ un ie¿emt augstu

amatu valsts pÇrvaldï v¥rie‰iem ir lielÇkas.  Katrs tre‰ais

respondents uzskata, ka v¥rie‰iem ir ar¥ lielÇka iespïja

ie¿emt augstu amatu privÇtÇ sektorÇ (35.8%). JÇatz¥mï, ka

sievietes v¥rie‰u iespïjas politikÇ (lïmumu

pie¿em‰anÇ) vïrtï augstÇk kÇ pa‰i v¥rie‰i. JÇatz¥mï, ka

ar¥ veiktajÇs fokusgrupu diskusijÇs, gan latvie‰u, gan

cittautie‰u grupÇ, kopumÇ tika atz¥ts, ka politika,

lïmumu pie¿em‰ana ir tÇ joma, kurÇ dzimumu

nel¥dzties¥ba vismaz formÇli nepastÇv. Tomïr reÇlajÇ

dz¥vï tÇ pastÇv. Respondenti atzina, ka SaeimÇ ir kriet-

ni vien vairÇk v¥rie‰u un, ka vado‰os amatus ar¥ vis-

bieÏÇk ie¿em tie‰i v¥rie‰i.

SituÇcijas izgl¥t¥bÇ raksturojums

Vadoties no pït¥juma rezultÇtiem, var izteikt

pie¿ïmumu, ka izgl¥t¥ba ir tÇ joma, kurÇ dzimumu

nel¥dzties¥ba LatvijÇ nav vïrojama. ·Çds viedoklis tika

pausts jau fokusgrupu diskusijÇs latvie‰u un cittau-

tie‰u grupÇs. L¥dz¥gas tendences vïrojamas ar¥

Latvijas iedz¥votÇju aptaujÇ. VairÇk kÇ 3/4 visu

aptaujÇto atzina, ka abiem dzimumiem ir l¥dz¥gas

iespïjas sevis pilnveido‰anai, kÇ ar¥ vidïjÇs un

augstÇkÇs izgl¥t¥bas ieg‰anÇ. 

SituÇcijas vesel¥bas jomÇ raksturojums

Pït¥juma dati liecina, ka pïdïjÇ gada laikÇ sievietes

bieÏÇk kÇ v¥rie‰i ir gan apmeklïju‰as Çrstu, gan

veiku‰as profilaktisko vesel¥bas pÇrbaudi. SavukÇrt,

aptaujÇtie v¥rie‰i bieÏÇk atz¥mïju‰i, ka to dar¥ju‰i

pïdïjo 3 gadu laikÇ. JÇpiebilst, ka to apliecina ar¥

CentrÇlÇs statistikas pÇrvaldes dati. 

Sniedzot vesel¥bas stÇvok∫a pa‰novïrtïjumu, v¥rie‰i

bieÏÇk kÇ sievietes savu vesel¥bu novïrtïju‰i kÇ labu

un tÇpïc ar¥ bieÏÇk atz¥mïju‰i, ka apmeklït Çrstu un

veikt vesel¥bas pÇrbaudes vi¿iem nav nepiecie‰ams. 

Izvïrtïjot iemeslus, kas kavï apmeklït Çrstu, sievie-

tes bieÏÇk kÇ v¥rie‰i minïju‰as l¥dzek∫u trkumu

(attiec¥gi: 35.3% un 23.7%). Gandr¥z piektajai da∫ai

v¥rie‰u un sievie‰u Çrsta apmeklïjumam nepietiek laika,

bet katram desmitajam aptaujas dal¥bniekam (-cei)

‰Çda pÇrbaude rada pÇrÇk lielu stresu. JÇatz¥mï, ka aptu-

veni tre‰da∫ai v¥rie‰u un sievie‰u Çrsta apmeklïjumam

nav nekÇdu ‰˙ïr‰∫u.

RunÇjot par atkar¥bu no daÏÇdÇm vielÇm gandr¥z

puse iedz¥votÇju atzinu‰i, ka vi¿u pazi¿u lokÇ alko-

holisms ir v¥rie‰iem rakstur¥gÇka problïma (48.2%).

Par to liecina ar¥ statistikas dati, bet ceturtÇ da∫a

aptaujÇto v¥rie‰u un sievie‰u vid ar alkoholismu un

narkomÇniju saskÇru‰ies vienl¥dz bieÏi. JÇpiebilst, ka

alkoholismu kÇ “v¥rie‰u problïmu” aptaujÇtÇs sievie-

tes vïrtïju‰as bieÏÇk kÇ v¥rie‰i. 

SituÇcijas Æimenï raksturojums

RezultÇti liecina, ka vairÇk kÇ 80% Latvijas iedz¥vo-

tÇju ir atbalst¥ju‰i viedokli, ka v¥rietim ir jÇuz¿emas

lielÇka atbild¥ba par Æimenes materiÇlo labklÇj¥bu, ka sievie-

tes parasti ir tÇs, kuras Æimenï veic regulÇros ikdienas dar-

bus.

Ievïrojami bieÏÇk pa‰as sievietes ir minïju‰as ka

vi¿as veic sekojo‰us pienÇkumus un darbus: ikdieni‰˙u

lïmumu pie¿em‰ana, mÇjok∫a labiekÇrto‰ana, noz¥m¥gu
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lïmumu pie¿em‰ana, pal¥dz¥ba bïrnam mÇc¥bÇs, Æimenes

materiÇlÇ nodro‰inÇ‰ana un mÇjas uzkop‰ana. SavukÇrt

v¥rie‰i ievïrojami bieÏÇk kÇ sievietes atz¥mïju‰i, ka

vi¿u Æimenïs v¥rie‰i veic remontdarbus mÇjÇs, noz¥m¥gu

lïmumu pie¿em‰anu, Æimenes materiÇlo nodro‰inÇ‰anu,

mÇjok∫a labiekÇrto‰anu (5.attïls). JÇatz¥mï, ka veiktajÇs

fokusgrupu diskusijÇs (vairÇk latvie‰u grupÇ)

dal¥bnieki norÇd¥ja, ka darbu sadal¥jumu Æimenï lielÇ

mïrÇ nosaka vieno‰anÇs Æimenes locek∫u vid. Tomïr

kopumÇ diezgan izteikti parÇd¥jÇs dal¥jums “sievie‰u”

un “v¥rie‰u” darbi.

Interesanti, ka v¥rie‰i bieÏÇk kÇ sievietes atbalst¥ju‰i

uzskatu, ka “mïÆinÇjums panÇkt, lai v¥rietis piedalÇs visos

mÇjas darbos, ir tikai tÇda modes lieta” (attiec¥gi: 45.2% un

31.8%) un “ja ekonomiskie apstÇk∫i at∫autu, katra sieviete

gribïtu bt mÇjsaimniece” (35.9% un 31.8%). 

VairÇk kÇ 3/4 aptaujÇto Latvijas iedz¥votÇju uzskata,

ka ‰˙ir‰anÇs gad¥jumÇ sa¿emt materiÇlu atbalstu bïrna

audzinÇ‰anai, kÇ ar¥ audzinÇt bïrnu ‰˙ir‰anÇs gad¥jumÇ

sievietïm ir lielÇkas iespïjas, turklÇt tie‰i aptaujÇtÇs

sievietes to minïju‰as bieÏÇk kÇ v¥rie‰i. L¥dz¥gs

viedoklis izskanïja ar¥ veiktajÇs fokusgrupu

diskusijÇs. Tika norÇd¥ts, ka nereti v¥rie‰i pat savÇ zi¿Ç

tiek izstumti no l¥dzdal¥bas Æimenes dz¥vï, kÇ ar¥ no

l¥dzdal¥bas bïrnu audzinÇ‰anÇ pïc vecÇku ‰˙ir‰anÇs,

jo vairumÇ gad¥jumu bïrns pïc ‰˙ir‰anÇs paliek pie

mÇtes. Diskusiju dal¥bnieki atzina, ka prakse, kad

bïrnu vecÇku ‰˙ir‰anÇs gad¥jumÇ atdotu v¥rietim,

LatvijÇ daÏÇdu iemeslu dï∫ neesot ¥pa‰i izplat¥ta.

Izmai¿u vïrtïjums dzimumu l¥dzties¥bas jomÇ, sal¥-

dzinot ar laiku pirms Latvijas valstiskÇs neatkar¥bas

atg‰anas

Sievietes sal¥dzino‰i bieÏÇk kÇ v¥rie‰i uzskata, ka

iespïjas veidot profesionÇlo karjeru, iegt labu izgl¥t¥bu,

sal¥dzinot ar PSRS laikiem, ir papla‰inÇju‰Çs gan

v¥rie‰iem, gan sievietïm. V¥rie‰iem situÇcija saist¥bÇ ar

iespïjÇm veidot savu politisko un profesionÇlo karjeru

bieÏÇk kÇ sievietïm ‰˙iet palikusi nemain¥ga, bet iespï-

jas veidot profesionÇlo karjeru pat bieÏÇk kÇ sievietïm

‰˙iet pasliktinÇju‰Çs. V¥rie‰i uzskata, ka sievietïm ir

uzlaboju‰Çs iespïjas dz¥vot materiÇli nodro‰inÇtu dz¥vi,

kamïr sievietes ‰¥s izmai¿as vïrtïju‰as negat¥vÇk.

Sievietes bieÏÇk kÇ v¥rie‰i savas situÇcijas paslik-

tinÇ‰anos, sal¥dzinot ar PSRS laikiem, ir saskat¥ju‰as

ar¥ iespïjÇs velt¥t laiku sev (4.attïls).

KopumÇ vïrtïjot sievie‰u un v¥rie‰u stÇvokli PSRS

un tÇ izmai¿as, latvie‰u un cittautie‰u fokusgrupu

diskusijÇs viedok∫i at‰˙¥rÇs. Latvie‰i vairÇk uzsvïra to,

ka msdienÇs visiem ir vairÇk iespïju, piemïram,

izgl¥t¥ba, darba iespïjas, bet cittautie‰i norÇd¥ja, ka

“Padomju laikos bija vieglÇk gan v¥rie‰iem, gan sievietïm”,

kÇ ar¥ “ir palicis grtÇk”. JÇatz¥mï, ka minïtÇs at‰˙ir¥bas

abÇs taut¥bu grupÇs atklÇjÇs ar¥ Latvijas iedz¥votÇju

aptaujÇ.
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Izpild¥tÇjs: BO SIA Baltijas SociÇlo ZinÇt¿u institts

Pït¥juma veicïja raksturojums

Baltijas SociÇlo ZinÇt¿u institts (BSZI) dibinÇts

2000.g. 13. janvÇr¥ uz Tirgus un SociÇlo pït¥jumu fir-

mas Baltijas Datu nams (1991.g.) Akadïmisko un

sociÇlo pït¥jumu noda∫as bÇzes.

BSZI galvenie darb¥bas virzieni:

• SabiedriskÇs politikas anal¥ze:

1)  valsts veikto reformu izpïte un rekomendÇciju, 

alternat¥vas politikas izstrÇde,

2) valsts sociÇlÇs politikas anal¥ze un rekomendÇciju,

alternat¥vas politikas izstrÇde,

3) noz¥m¥gu sociÇlpolitisku jautÇjumu izpïte un

ieteikumi valsts likumdo‰anas kontekstÇ (Pilson¥bas

likums, Valsts valodas likums, Izgl¥t¥bas likums u.c). 

• Sabiedr¥bas informï‰anas kampa¿u anal¥ze un 

novïrtï‰ana

• Sal¥dzino‰ie socioloÆiskie pït¥jumi

BSZI ir vairÇku starptautisku projektu l¥dzda-

l¥bnieks: International Social Survey Programme

(ISSP), World Values Survey (WVS), European Values

Survey (EVS), kuros piedalÇs un pït¥jumus pïc vieno-

tas metodikas regulÇri veic vairÇk kÇ 20 dal¥bvalstis.

BSZI piedalÇs ar¥ Baltijas un Austrumeiropas post-

komunistisko valstu projektÇ  New Baltic Barometer

(NBB)  un Baltijas un Zieme∫eiropas valstu projektÇ:

Nordic-Baltic Barometer.   

Problïmas definïjums un ¥ss

problïmsituÇcijas apraksts

SociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas reformas mïr˙is LatvijÇ ir

nodro‰inÇt sociÇlo stabilitÇti un dro‰¥bu sabiedr¥bÇ,

katram sociÇlo iemaksu veicïjam garantïjot atbilsto‰u

ienÇkumu aizvietojumu sociÇlÇ riska situÇcijÇ.

Vienlaic¥gi ‰¥ reforma paredz iedz¥votÇju l¥dzdal¥bu,

izpratni un atbild¥bas sajtu par savu materiÇlo

nodro‰inÇjumu, bet, lai to sasniegtu, nepiecie‰ams

ilgsto‰s sabiedr¥bas informï‰anas darbs. 

Pït¥jumi par iedz¥votÇju izpratni par sociÇlo

apdro‰inÇ‰anu tika veikti komunikat¥vÇs un infor-

mat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo apdro‰inÇ‰anu

(2000.gada maijs – 2001.gada oktobris) ietvaros, lai

sagatavotu un novïrtïtu komunikat¥vÇs un infor-

mat¥vÇs kampa¿as aktivitÇtes un to ietekmi uz

iedz¥votÇju attieksmi un zinÇ‰anÇm par sociÇlÇs

apdro‰inÇ‰anas sistïmu LatvijÇ.

±pa‰a uzman¥ba gan pa‰Ç kampa¿Ç, gan ar¥

pït¥jumos tika pievïrsta pensijas sistïmas reformai, un

konkrïti - pensiju sistïmas otrajam l¥menim, kur‰ reÇli

dz¥vï tika ieviests, sÇkot ar 2001.gada 1.jliju. Projekta

ietvaros tika veikti:

1) pït¥jumi, lai sagatavotu informat¥vÇs kampa¿as

materiÇlus un novïrtïtu tos pirms kampa¿as (kampa¿as

informat¥vÇs platformas un kreat¥vÇs koncepcijas (moto,

simbolu, lozungu) efektivitÇte - kÇ cilvïki uztver

informÇciju, kÇdi jautÇjumi paliek neskaidri, kÇdi argumen-

ti ir efekt¥vi un kÇdi nav);

2) pït¥jumi pïc kampa¿as aktivitÇtïm, lai novïrtïtu

kampa¿as un izmantoto komunikÇcijas kanÇlu efektivitÇti.

LabklÇj¥bas ministrijas sociÇlÇs politikas pït¥jumu rezultÇti 2001. gadÇ

9

SociÇlÇ apdro‰inÇ‰ana LatvijÇ: komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa¿as
par sociÇlo apdro‰inÇ‰anu sagatavo‰ana un novïrtï‰ana



Projekta mïr˙a definïjums

Pilnveidojot komunikat¥vÇs un informat¥vÇs

kampa¿as par sociÇlo apdro‰inÇ‰anu aktivitÇ‰u

efektivitÇti un atraktivitÇti, sekmït Latvijas iedz¥votÇju

zinÇ‰anu un izpratnes, kÇ ar¥ atbild¥bas sajtas par

savu materiÇlo nodro‰inÇjumu sociÇlÇ riska situÇcijÇ

paaugstinÇ‰anos.

Pït¥juma uzdevumu raksturojums:

1) Noskaidrot iedz¥votÇju informït¥bas l¥meni un

attieksmi pret sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmu pirms

komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo

apdro‰inÇ‰anu aktivitÇ‰u veik‰anas, kÇ ar¥ tos jautÇju-

mus, par kuriem sabiedr¥bÇ ir ¥pa‰i nepiecie‰ama in-

formÇcija, un specifiskas tÇs mïr˙a grupas, kurÇm ir

nepiecie‰ama ¥pa‰a pieeja.

2) Novïrtït sabiedr¥bas informï‰anas kampa¿as

materiÇlu efektivitÇti - kÇ cilvïki uztver informÇciju,

kÇdi jautÇjumi paliek neskaidri, kÇdi argumenti ir

efekt¥vi un kÇdi nav.

3) Noskaidrot, kÇdï∫ Latvijas iedz¥votÇji iesaistÇs vai

neiesaistÇs pensiju sistïmas 2.l¥men¥, kÇ ar¥ to, kÇdi  ir

galvenie argumenti, kas liek vi¿iem iz‰˙irties.

4) Izvïrtït komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa-

¿as par sociÇlo apdro‰inÇ‰anu efektivitÇti: novïrtït

Latvijas iedz¥votÇju vispÇrïjo informït¥bu par valsts

sociÇlo apdro‰inÇ‰anu un pensiju sistïmu, tai skaitÇ

iedz¥votÇju informït¥bu par pensiju sistïmas 2. l¥meni,

kÇ ar¥ noskaidrot kampa¿Ç izmantoto informÇcijas

avotu efektivitÇti.

Pït¥jumÇ pielietoto metoÏu apraksts

Projekta ietvaros tika veikti pieci kvalitat¥vi pït¥jumi

(fokusa grupu diskusijas daÏÇdu mïr˙grupu vid) un

viens kvantitat¥vs pït¥jums – Latvijas iedz¥votÇju ko-

pumu vecumÇ no 15-75 gadiem reprezentïjo‰a aptau-

ja. Katram no pït¥jumiem ¥pa‰i tika izstrÇdÇta pït¥-

juma metodika – mïr˙grupu atlase un diskusijas

plÇns/ aptaujas anketa (aptaujas instrumentÇrijs).

TurpinÇjumÇ s¥kÇk par katru no pït¥jumiem:

1) Pirmspensijas un pensijas vecuma iedz¥votÇju un

sabiedriskÇs domas veidotÇju informït¥ba un attiek-

sme pret pensiju sistïmu. Mïr˙grupas: pensijas un

pirmspensijas vecuma cilvïki, sabiedriskÇs domas

l¥deri: pensionÇru organizÇciju vad¥tÇji un pa‰vald¥bu

pÇrstÇvji, vado‰o Latvijas uz¿ïmumu pÇrstÇvji (darba

devïji). Pït¥juma metode: fokusa grupu diskusijas.

Pït¥juma laiks: 2000.gada jnijs – jlijs.

2) Latvijas iedz¥votÇju, LM un VSAA vado‰o darbi-

nieku un sabiedriskÇs domas l¥deru attieksme pret

sabiedr¥bas informï‰anas kampa¿as informat¥vo

platformu un reklÇmas koncepcijÇm attiec¥bÇ uz

sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmu kopumÇ (video un

audio reklÇma, Çra reklÇma (plakÇts), dev¥ze, logo-

tips). Mïr˙grupas: Latvijas iedz¥votÇji, LabklÇj¥bas

ministrijas un Valsts SociÇlÇs Apdro‰inÇ‰anas aÆen-

tras vado‰ie darbinieki, kas ir iesaist¥ti kampa¿as

izstrÇdï, sabiedriskÇs domas l¥deri - daÏÇdu institciju

un organizÇciju pÇrstÇvji. Pït¥juma metode: fokusa

grupu diskusijas. Pït¥juma laiks: 2000.gada augusts.

3) Iedz¥votÇju attieksme pret sabiedr¥bas informï-

‰anas reklÇmas koncepcijÇm jautÇjumos par pensiju
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sistïmas 2.l¥meni (video un audio reklÇma, Çra

reklÇma (plakÇts), dev¥ze). Mïr˙grupas: Latvijas

iedz¥votÇji. Pït¥juma metode: fokusa grupu diskusijas.

Pït¥juma laiks: 2001.gada janvÇris - februÇris.

4) Iedz¥votÇju attieksme pret informat¥vo bukletu

par pensiju sistïmas 2.l¥meni. Mïr˙grupas: Latvijas

iedz¥votÇji. Pït¥juma metode: fokusa grupu diskusijas.

Pït¥juma laiks: 2001.gada marts - apr¥lis.

5) Iedz¥votÇju vecumÇ no 30-49 gadiem attieksme

pret pensiju sistïmas 2.l¥meni: iemesli kÇdï∫ iesaistÇs

vai neiesaistÇs tajÇ, galvenie argumenti iesaist¥ties

vai neiesaist¥ties. Mïr˙grupas: Latvijas iedz¥votÇji

vecumÇ no 30-49 gadiem. Pït¥juma metode: fokusa

grupu diskusijas. Pït¥juma laiks: 2001.gada augusts -

septembris.

6) Iedz¥votÇju kvantitat¥va aptauja jautÇjumos par

sociÇlo apdro‰inÇ‰anu LatvijÇ: informat¥vÇs kampa-

¿as efektivitÇtes novïrtïjums. Mïr˙grupa: Latvijas

iedz¥votÇji vecumÇ no 15-75 gadiem. Pït¥juma metode:

tie‰Çs intervijas respondentu dz¥ves vietÇ. Izlases

metode: Stratificïta vairÇkposmu izlase, kas ir

reprezentat¥va Latvijas iedz¥votÇju kopumam vecumÇ

no 15 l¥dz 75 gadiem. Izlases lielums - 1003 respon-

denti. Pït¥juma laiks: 2001.gada septembris - oktobris.

Pït¥juma rezultÇti un galvenie secinÇjumi,

ieteikumi

Katra no se‰iem projekta ietvaros veiktajiem

pït¥jumiem uzdevumi bija at‰˙ir¥gi, bet visus tos rak-

sturo augsts pielietojuma l¥menis, jo ‰ie pït¥jumi tika

izmantoti lïmumu pie¿em‰anas procesÇ attiec¥bÇ uz

informat¥vÇs kampa¿as sagatavo‰anu un ¥steno‰anu.

Projekta noslïgumÇ tika veikti jau visu kampa¿u, kÇ

ar¥ atsevi‰˙as tÇs da∫as novïrtïjo‰i pït¥jumi, kas

parÇd¥ja, ka kopumÇ konkrïtÇs kampa¿as aktivitÇtes

vïrtïjamas kÇ efekt¥vas, kuru rezultÇtÇ ir ¥stenots

iepriek‰ izvirz¥tais mïr˙is. Piemïram, kvantitat¥vÇs

iedz¥votÇju aptaujas rezultÇti parÇd¥ja, ka vairÇk kÇ

viena tre‰Ç da∫a Latvijas iedz¥votÇju – 36% - uzskata,

ka vi¿u zinÇ‰anas par valsts sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas

sistïmu LatvijÇ pïdïjo 12 mïne‰u laikÇ ir nedaudz

uzlaboju‰Çs, 7% uzskata, ka tÇs ir ievïrojami uzlabo-

ju‰Çs (1.attïls).

Attiec¥bÇ uz pensijas sistïmas 2.l¥me¿a ievie‰anu,

pït¥jums parÇd¥ja, ka par to dzirdïju‰i ir 3/4 da∫as

Latvijas iedz¥votÇju, kas vïrtïjams kÇ visai augsts

rÇd¥tÇjs. BieÏÇk tie ir biju‰i cilvïki vecumÇ no 35-54

gadiem: tÇtad tie, uz kuriem attiecas iespïja izvïlïties

– iesaist¥ties vai nï. BieÏÇk tie ir ar¥ latvie‰u taut¥bas

pÇrstÇvji, strÇdÇjo‰ie, cilvïki ar lielÇkiem ienÇkumiem

un augstÇku izgl¥t¥bu (2.attïls). SavukÇrt, no tiem, kas

ir dzirdïju‰i par pensijas sistïmas 2.l¥me¿a ievie‰anu,

kopumÇ vairÇk kÇ puse (55%) aptaujÇto uzskata, ka

vi¿u zinÇ‰anas par to pïdïjÇ pusgada laikÇ ir uzlabo-

ju‰Çs (3.attïls).

Vienlaic¥gi iedz¥votÇju aptaujas rezultÇti parÇd¥ja, ka

kopumÇ iedz¥votÇju uzticï‰anÇs valsts sociÇlÇs apdro-

‰inÇ‰anas sistïmai pïdïjos gados nav btiski main¥-

jusies: kopumÇ to kÇ uzticamu vïrtï 35%, bet kÇ

neuzticamu – 50% Latvijas iedz¥votÇju (4.attïls).

JoprojÇm lielÇkÇ da∫a (84%) Latvijas iedz¥votÇju pensi-

ju sistïmu vïrtï kÇ netaisn¥gu. Tas liecina, ka, lai gan ir

paaugstinÇjies iedz¥votÇju informït¥bas l¥menis,

attieksme pret sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmu, un

konkrïti, pret pensiju sistïmu, nav btiski main¥jusies.
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TajÇ pa‰Ç laikÇ kopumÇ 44% Latvijas iedz¥votÇju atz¥st,

ka vi¿u r¥c¥bÇ eso‰Ç informÇcija, reklÇmas materiÇli ir

vi¿us pÇrliecinÇju‰i, ka ir jÇveic sociÇlÇs apdro‰inÇ-

‰anas iemaksas (5.attïls). Un, lai gan tas norÇda tikai

uz attieksmi - gatav¥bu maksÇt sociÇlos nodok∫us,

nevis konkrïtu darb¥bu – nodok∫u maksÇ‰anu, tomïr

tas ir vïrtïjams kÇ pozit¥vs rÇd¥tÇjs.

KopumÇ kvantitat¥vÇs iedz¥votÇju aptaujas rezultÇti

liecina, ka, plÇnojot turpmÇkÇs iedz¥votÇju informï-

‰anas kampa¿as, jautÇjumos par sociÇlo apdro‰i-

nÇ‰anu, joprojÇm ¥pa‰a uzman¥ba btu jÇpievïr‰ seko-

jo‰Çm iedz¥votÇju grupÇm: jaunie‰iem, citu taut¥bu

pÇrstÇvjiem un nepilso¿iem, R¥gas un Latvijas lielÇko

pilsïtu iedz¥votÇjiem, kÇ ar¥ nestrÇdÇjo‰ajiem.

SavukÇrt, fokusa grupu diskusijas iedz¥votÇju vid,

kas ir vecumÇ no 30-49 gadiem, parÇd¥ja, ka cilvïki

iesaist¥ties pensiju sistïmas 2.l¥men¥ izlïmu‰i tÇdï∫, ka,

pirmkÇrt, sniegtÇ informÇcija pÇrliecinÇjusi vi¿us, ka

‰ai sistïmai var uzticïties un ka vi¿i neko nezaudïs, ja

iesaist¥sies pensiju sistïmas 2.l¥men¥. OtrkÇrt, noz¥-

m¥gs faktors ir tas, ka cilvïki uzskata, ka ‰obr¥d

pie‰˙irtÇs pensijas ir ∫oti mazas un ir kaut kas jÇdara,

lai tÇs palielinÇtu, un pensiju sistïmas 2.l¥men¥ vi¿i

saskata kaut nelielu iespïju pensijas apmïru

palielinÇt. Tre‰kÇrt, jÇsecina, ka pensiju sistïmas

2.l¥men¥ iesaistÇs cilvïki, kas raksturojami kÇ optimisti

un akt¥vi cilvïki, kas ir ar¥ sal¥dzino‰i labÇk informïti

par ‰o piedÇvÇjumu. 

Galvenie ieteikumi attiec¥bÇ uz informat¥vÇs kam-

pa¿as aktivitÇtïm sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas jomÇ, ko

∫auj izdar¥t fokusa grupu diskusijas iedz¥votÇju vid,

attiecas uz informÇcijas izplat¥‰anas kanÇliem, valodu

un saturu. Un ¥sumÇ tos var rezumït sekojo‰i:

1) Par saturu: Saturiski vairÇk uzman¥bas reklÇmas

materiÇlos ir jÇvelta informÇcijai par dro‰¥bas

garantijÇm, ko garantï valsts, kÇ ar¥ jautÇjumiem par

pe∫¿as (izdev¥guma) un manto‰anas iespïjÇm.

2) Par valodu: vairÇk uzman¥bas ir jÇvelta infor-

mÇcijas materiÇlu izplat¥‰anai krievu valodÇ, kÇ ar¥

informÇcijas vienkÇr‰otam pasnieg‰anas veidam

shïmÇm, tabulÇm, diagrammÇm.

3) Par informÇcijas nesïjiem: cilvïki kopumÇ vispo-

zit¥vÇk vïrtïja informÇciju, kas tika izplat¥ta pa pastu,

ar telev¥zijas starpniec¥bu un laikrakstos.

InformÇcija, kas tiek izplat¥ta TV un bezmaksas rek-

lÇmas av¥zïs, tika vïrtïta kÇ iedz¥votÇjiem vispie-

ejamÇkÇ.

Rezumïjot projekta ietvaros veikto socioloÆisko

pït¥jumu ieguld¥juma noz¥mi komunikat¥vÇs un infor-

mat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo apdro‰inÇ‰anu sagata-

vo‰anas un novïrtï‰anas procesÇ, jÇsecina, ka tas ir

labs paraugs valsts institciju sadarb¥bai ar sociolo-

Æisko pït¥jumu veicïjiem, kur pït¥jumi ir pal¥dzïju‰i

gan pilnveidot informat¥vÇs kampa¿as, gan ar¥ sa-

sniegt cerïto efektivitÇti un novïrtït kampa¿as plusus

un m¥nusus. 
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Izpild¥tÇjs: SIA Attika E

Pït¥juma veicïja raksturojums

SIA ATTIKA E ir specializïjusies  publiskÇs pÇrval-

des optimizÇcijas izpïtes projektos, veic iestÇÏu

institucionÇlo, funkcionÇlo un vad¥bas sistïmu anal¥zi,

kÇ ar¥ socioloÆisko izpïti ‰ajÇ jomÇ. 

Problïmas definïjums un

problïmsituÇcijas apraksts

Likums " Par sociÇlo pal¥dz¥bu"nosaka, ka

• sociÇlÇs pal¥dz¥bas snieg‰anai katra pa‰vald¥ba

izveido sociÇlo dienestu (8. pants, 1. sada∫a);

• sociÇlo pal¥dz¥bu personai sniedz tÇ pa‰vald¥ba,

kuras administrat¥vajÇ teritorijÇ ir ‰¥s personas dz¥-

vesvieta (12. pants, 1. sada∫a);

• pilsïtu un pagastu pa‰vald¥bÇm ir pienÇkums

nodro‰inÇt sociÇlo rehabilitÇciju personÇm, kas

nonÇku‰as alkoholisko dzïrienu vai narkotisko vielu

atkar¥bÇ (7. pants, 13 sada∫a).

TÇ kÇ likums nosaka pa‰vald¥bu vispÇrïjo atbild¥bu

par ‰o sociÇlÇs rehabilitÇcijas veidu, taãu nepastÇv

Ministru kabineta noteikumi, kas konkretizïtu likuma

pras¥bas, tad pït¥jumÇ bija jÇnoskaidro pa‰vald¥bu

reÇlÇ prakse ‰o jautÇjumu risinÇ‰anÇ, atbilsto‰o

pasÇkumu efektivitÇte un izpildes problïmas, kÇ ar¥

atkar¥bÇ nonÇku‰o jaunie‰u sociÇlÇs rehabilitÇcijas

vajadz¥bas.

Pït¥juma mïr˙a definïjums

Izvïrtït atbilst¥bu starp alkoholisko dzïrienu un

narkotiku atkar¥bÇ nonÇku‰o jaunie‰u sociÇlÇs

rehabilitÇcijas vajadz¥bÇm un ‰o vajadz¥bu apmieri-

nÇ‰anai sniegtajiem pa‰vald¥bu pakalpojumiem, kas

nodro‰ina medic¥niskÇs un sociÇlÇs rehabilitÇcijas pro-

cesu vienot¥bu.

Pït¥juma uzdevumu raksturojums:

1. Noskaidrot alkoholisko dzïrienu, narkotisko un

toksisko vielu atkar¥bÇ nonÇku‰o jaunie‰u sociÇlÇs

rehabilitÇcijas vajadz¥bas;

2. Identificït pa‰vald¥bu sniegtos sociÇlÇs rehabi-

litÇcijas pakalpojumus, kÇ ar¥ klientu apmierinÇt¥bu ar

tiem;

3. Novïrtït augstÇk minïtÇs funkcijas izpildes

kapacitÇti pa‰vald¥bÇs (vai ir atbild¥gÇ struktra, cil-

vïkresursi, finanses utt.), ¥pa‰i akcentïjot cïlo¿us,

kÇpïc funkcija netiek veikta.

Pït¥jumÇ pielietoto metoÏu apraksts

ATTIKA E konsultanti izstrÇdÇja un izst¥ja forma-

lizïtu anketu visÇm 552 Latvijas vietïjÇm pa‰vald¥bÇm.

Pïc anketï‰anas tika intervïti 12 daÏÇdu pa‰vald¥bu

vad¥tÇji un 27 sociÇlie darbinieki, t.sk. sociÇlo dienestu

vad¥tÇji (kopÇ – 39 respondenti).

InformÇcija par pa‰vald¥bÇm tika apkopota tr¥s

pamatgrupÇs – lauku pa‰vald¥bas, rajonu pilsïtu

pa‰vald¥bas (atsevi‰˙i izdalot Vidzemes, Kurzemes,
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Latgales un Vidzemes reÆionus un R¥gas rajonu) un

republikas noz¥mes pilsïtas.

Pït¥juma gaitÇ tika intervïti 29 respondenti, kuri

atrodas rehabilitÇcijÇ no narkotisko vielu atkar¥bas, 22

– alkohola lieto‰anas atkar¥bas un 4 – atkar¥bÇ no

toksikomÇnijas (KopÇ – 55). 

Pït¥juma rezultÇtu apraksts un galvenie

secinÇjumi

Pït¥juma gaitÇ tika izst¥tas anketas visÇm vietïjÇm

pa‰vald¥bÇm. Galvenais uzdevums bija noskaidrot:

• cik pa‰vald¥bas ir iesaist¥tas sociÇlÇs rehabilitÇcijas

pakalpojumu snieg‰anÇ jaunie‰iem no atkar¥bas vielu

lieto‰anas;

• kÇdi pakalpojumi tiek piedÇvÇti jaunie‰iem, kuri ir

atkar¥gi no alkohola, narkotisko un toksisko vielu

lieto‰anas;

• kÇdas problïmas visbieÏÇk ir sastopamas

pa‰vald¥bÇs, nodro‰inot likumÇ paredzïtÇs funkcijas

izpildi.

Kopïjo pakalpojumu apjomu, nodro‰inot sociÇlo

rehabilitÇciju atbilsto‰i likuma "Par sociÇlo pal¥dz¥bu"

7. panta 13. sada∫ai atspogu∫o nÇkamÇ tabula.

·eit redzams, ka likumÇ minïtÇs funkcijas izpildï

iesaistÇs visas republikas lielÇs pilsïtas un 33,3% no

aptaujÇtajÇm rajonu pilsïtu pa‰vald¥bÇm, starp kurÇm

ir ar¥ visi atbildïju‰ie rajonu centru sociÇlie dienesti.

Ievïrojami mazÇku l¥dzdal¥bu sociÇlÇs rehabilitÇcijas

pakalpojumu snieg‰anÇ uzrÇda lauku pa‰vald¥bas –

tikai 8,8% no aptaujÇtajiem. KÇ uzrÇda lielÇkÇ da∫a

‰Çda tipa respondentu – "pa‰laik mums tÇdu problï-

mu nav". Tas ∫auj secinÇt, ka alkohola un narkotisko

vielu atkar¥bÇ nonÇku‰ie jaunie‰i, kuri tiek nodro‰inÇti

ar sociÇlÇs rehabilitÇcijas pakalpojumiem vairÇk kon-

centrïjas lielÇkajÇs pilsïtÇs vai to tuvumÇ.

·o tendenci apstiprina ar¥ jaunie‰u skaits, kuri

griezu‰ies sociÇlÇs pal¥dz¥bas dienestos. ·eit domi-

nïjo‰o ¥patsvaru veido R¥gas pilsïtas sociÇlie dienesti,

kuri pakalpojumus sniegu‰i pusei (50,7%) no visiem

pal¥dz¥bas sa¿ïmïjiem pïdïjo tr¥s gadu laikÇ. Bez tam,

visÇs pa‰vald¥bu grupÇs ‰ajÇ laikÇ minïtÇ kontingenta

skaits pieaug taãu visbtiskÇko apjoma pieaugumu

uzrÇda R¥ga.

Pa‰vald¥bu problïmas pakalpojumu nodro‰inÇ‰anÇ

un to sniegtais apjoms

Pa‰vald¥bas aptaujas anketÇs tika ietverts jautÇjums

par sociÇlo dienestu problïmÇm, nodro‰inot sociÇlo

rehabilitÇciju jaunie‰iem kuri ir atkar¥gi no alkohola,
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UzrÇd¥tÇ kontingenta skaits LATVIJAS pa‰vald¥bÇs 1.tabula
Pa‰vald¥bas

Lauku pa‰v. 261 23 jeb 8.8% 18	 39	 40	 97

39 13 jeb 33.3% 8	 27	 31	 66

5 5 jeb 100% 43	 74	 126	 243

305 41 jeb 13.4% 69	 140	 197	 406

Rajonu pils.

pa‰vald¥bas
Rep. noz¥mes

pils. pa‰v.

Atbildïju‰o

pa‰v. skaits

Cik pa‰v.

uzrÇda

Cilvïku skaits
1999 2000 2001 KopÇ


KOPÅ




narkotisko un toksisko vielu lieto‰anas. KÇ visbieÏÇk

minïtie traucïjo‰ie faktori tika minïti:

• pa‰vald¥bu budÏeta resursu nepietiekam¥ba;

• kontingenta neieinteresït¥ba;

• kvalificïtu sociÇlo darbinieku un metodiskÇs 

informÇcijas trkums.

VissliktÇkais nodro‰inÇjums ar resursiem tiek minïts

Latgalï (89,8% aptaujÇto pa‰vald¥bu), kÇ ar¥ R¥gas un

Jrmalas pilsïtÇs (100%).

SociÇlÇs rehabilitÇcijas pakalpojumus jaunie‰i, kuri

atkar¥gi no alkohola, narkotisko un toksisko vielu

lieto‰anas, var izvïlïties br¥vprÇt¥gi. DaudzÇs aptaujas

anketÇs tika uzrÇd¥ts, ka pa‰vald¥bas zin potenciÇlos

‰¥s pal¥dz¥bas sa¿ïmïjus, taãu tie pa‰vald¥bÇ negrieÏas

vai uz pal¥dz¥bas piedÇvÇjumiem nereaÆï (vai pat

izturas naid¥gi).

77 jeb 25,2% no aptaujÇtajÇm pa‰vald¥bÇm atz¥st

aprakstÇmo problïmfaktoru kÇ traucïjumu funkcijas

izpildï. Nedaudz citÇ aspektÇ vïrtïjot, no 77 kontin-

genta neieinteresït¥bu uzrÇd¥ju‰Çm anketÇm 54 jeb 70,

1% ir no pa‰vald¥bÇm, kas funkciju l¥dz ‰im nav

veiku‰as. 

Tas noz¥mï, ka ‰¥s pa‰vald¥bas ir vismaz informïtas

par to, ka tÇs teritorijÇ dz¥vo jaunie‰i, kuriem ‰Çda

rehabilitÇcija varïtu bt nepiecie‰ama, jo citÇs anketÇs

parÇd¥jÇs ar¥ komentÇrs: "Mïs skaidri nezinÇm, vai

mums ‰Çdi jaunie‰i ir."

Par nepietiekamu sociÇlo darbinieku kvalifikÇciju

visvairÇk atbildes sa¿emtas no Madonas (44,2%),

Valmieras (50,0%) un LimbaÏu (33,3%) responden-

tiem. 

MetodiskÇs informÇcijas trkumu visvairÇk,

savukÇrt izjt tie‰i tÇs pa‰vald¥bas, kurÇs tiek sniegts

vislielÇkais sociÇlÇs rehabilitÇcijas pakalpojumu

apjoms – Zemgales reÆionÇ, kÇ ar¥ R¥gÇ, R¥gas rajonÇ

un JrmalÇ.

Galveno problïmfaktoru atspogu∫ojums

ekspertintervijÇs ar pa‰vald¥bu darbiniekiem

Valst¥ nav izstrÇdÇta vienota politika darbam ar jau-

nie‰iem, kuri ir atkar¥gi no alkohola un narkotikÇm.

Likums "Par sociÇlo pal¥dz¥bu" gan nosaka pa‰vald¥bu

atbild¥bu par ‰iem jautÇjumiem, taãu vienlaic¥gi

pa‰vald¥bÇm nav atbilsto‰s finansïjums, kÇ ar¥ nav

izstrÇdÇti Ministru kabineta noteikumi, kuri konkre-

tizïtu sniedzamÇs pal¥dz¥bas veidus un to apjomu.

L¥dz ar to pa‰vald¥bas dara to, ko var vai uzskata par

vajadz¥gu dar¥t, un sniegto pakalpojumu veidi tÇdï∫

pla‰i variï.

Atsevi‰˙u pa‰vald¥bu deputÇti uztver ‰o funkciju kÇ

papildus apgrtinÇjumu savas pa‰vald¥bas budÏetam

un tÇdï∫:

• nav ieinteresïti apzinÇt jaunie‰us – potenciÇlos 

pal¥dz¥bas sa¿ïmïjus;

• gad¥jumos, ja no alkoholisma vai narkomÇnijas 

atkar¥gais jaunietis grieÏas pïc pal¥dz¥bas, sniedz to 

minimÇlÇ apjomÇ.

SavukÇrt, pa‰vald¥bÇs, kurÇs ir sociÇlais darbi-

nieks/dienests un tiek veikts sistemÇtisks darbs, bieÏi

tika apgalvots, ka ‰is kontingents nevïlas, baidÇs,

izvairÇs nÇkt uz pa‰vald¥bu necer uz atbalstu, reizïm

pat reaÆï naid¥gi uz pal¥dz¥bas piedÇvÇjumiem.

Viennoz¥m¥gi izskanïja doma, ka ‰Çda tipa pal¥-

dz¥bas snieg‰ana ir ∫oti komplicïta, prasa speciÇlas
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zinÇ‰anas un pieredzi, tÇpïc viens sociÇlais darbinieks

vai pat dienests to nespïj veikt ("un nespïs!") kvali-

tat¥vi. SociÇlÇ rehabilitÇcija no alkohola un narkotikÇm

atkar¥gajiem jaunie‰iem btu jÇsniedz speciÇlos

rajona/reÆionÇlajos centros, un pa‰vald¥bas sociÇlais

darbinieks btu tikai koordinators.

AptaujÇtÇs vietïjÇs pa‰vald¥bas uz anketas jautÇjumu

par pal¥dz¥bas veidu un apjomu, ko tÇs ir sniegu‰as

pïdïjo 3 gadu laikÇ jaunie‰iem rehabilitÇcijÇ no atkar¥bas

vielu lieto‰anas, atbildïja ∫oti daÏÇdi. ·Çdu pal¥dz¥bas

veidu un apjomu nereglamentï neviens normat¥vais

dokuments, l¥dz ar to pa‰vald¥bas r¥kojas pïc saviem

ieskatiem un pïc savu budÏeta l¥dzek∫u iespïjÇm.

Atkar¥bas vielu lietotÇju sociÇlÇs rehabilitÇcijas

vajadz¥bas

KÇ btiski noz¥m¥gÇkÇs problïmas, ar kurÇm

jÇsaskaras rehabilitÇcijÇ, jaunie‰i minïja sekojo‰Çs: 

• problïmas, kas saist¥tas ar Æimeni – 90,2% , jeb 46 

intervïtie;

• jautÇjumi, kas saist¥ti ar pilnvïrt¥gu integrï‰anos 

sabiedr¥bÇ (darba un izgl¥t¥bas jautÇjumi) – 72,5% , 

jeb 37 intervïtie;

• alternat¥vas atkar¥bas vielu lieto‰anai – 70,6%,  jeb 

36 intervïti.

Pït¥juma rezultÇti parÇda, ka 

1. SociÇlÇs rehabilitÇcijas pakalpojumu nodro‰inÇ‰ana

atkar¥gajiem jaunie‰iem gan pïc teritoriÇlÇ sadal¥juma,

gan pïc reÇlÇs prakses btiski at‰˙iras:

• tikai 8,8% no aptaujÇtajÇm lauku pa‰vald¥bÇm

pïdïjo tr¥s gadu laikÇ ir pild¥ju‰as ‰o funkciju;

• tikai viena tre‰Ç da∫a no pilsïtu sociÇlajiem dienes-

tiem (iz¿emot, lielÇs republikas pilsïtas) ir sniegu‰i

pakalpojumus ‰ajos jautÇjumos minïtajÇ periodÇ;

• vislielÇkais kontingenta apjoms, kuri sa¿ïma ‰os

pakalpojumus, bija R¥gas pilsïta – 206 jeb 50,7 % no

visiem jaunie‰iem valst¥.

2. VislielÇkÇs problïmas pa‰vald¥bu sociÇlajiem die-

nestiem un darbiniekiem rada ierobeÏotais budÏets,

kontingenta neieinteresït¥ba, sociÇlo darbinieku pro-

fesionÇlÇs kvalifikÇcijas nepietiekam¥ba, kÇ ar¥ sociÇlo

darbinieku neinformït¥ba par sociÇlÇs pal¥dz¥bas

iespïjÇm LatvijÇ.

3. Jaunie‰i, kas atrodas rehabilitÇcijÇ no atkar¥bas vielu

lieto‰anas, savas problïmas parasti saista ar Æimenes

apstÇk∫iem, nespïju integrïties sabiedr¥bÇ, br¥vÇ laika

izmanto‰anas trkumu, kas bieÏi tiek raksturots kÇ

vispÇrïjs subjekt¥vÇ nemiera un rpju stÇvoklis.

VisbieÏÇk vi¿i nav informïti par iespïju griezties pïc

pal¥dz¥bas pa‰vald¥bu sociÇlajos dienestos; tomïr vi¿i

saistÇs ar ‰iem dienestiem, vi¿us interesï materiÇla

rakstura pal¥dz¥ba. 

Priek‰likumi un secinÇjumi

1. Jaunie‰u alkoholisma, narkomÇnijas un toksikomÇ-

nijas problïmu sekm¥gai risinÇ‰anai un efekt¥vas

sociÇlÇs rehabilitÇcijas sistïmas izveidei vispirms ir

nepiecie‰ams pilnveidot normat¥vo bÇzi, kas veidotu

pamatu vienotai valsts politikai ‰ajos jautÇjumos. Btu

nepiecie‰ams:
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• izstrÇdÇt MK noteikumus, kas konkretizïtu likuma

"Par sociÇlo pal¥dz¥bu" pras¥bas;

• normat¥vajos aktos noteikt pla‰Çku gad¥jumu loku,

kuras atkar¥gÇs personas varïtu nost¥t uz piespiedu

Çrstï‰anu;

• paredzït atbild¥bu likuma priek‰Ç ne tikai par

kandÏas pÇrdo‰anu, bet ar¥ par "dz¥‰anu";

• noteikt stingrÇku alkohola aprites kÇrt¥bu, pare-

dzot prec¥zu tÇ uzskaiti un valsts kontroli visos ‰¥s

aprites posmos.

2. JÇizveido vienots sociÇlÇs rehabilitÇcijas centru t¥kls

valst¥, kuras organizatoriski un funkcionÇli varïtu

uzturït kÇ valsts iestÇdes, vai pa‰vald¥bu apvien¥bu

iestÇdes, vai ar¥ kÇ privÇtas iestÇdes, kas izpilda valsts

un pa‰vald¥bu past¥jumu konkursa kÇrt¥bÇ.

Tomïr labÇkas organizatoriskÇs formas izvïlei ir

nepiecie‰ama papildus anal¥ze.

3. JÇatz¥mï, ka pieaugot pakalpojuma apjomam un

nepiecie‰am¥bai uzlabot to kvalitÇti, ‰o pasÇkumu

veik‰anai ir nepiecie‰amas valsts budÏeta dotÇcijas.

4. SociÇlÇs rehabilitÇcijas centriem btu jÇsniedz kom-

pleksi pakalpojumi (psihoterapeita pal¥dz¥ba, darba

terapija, intere‰u izgl¥t¥ba, speciÇla aprpe, ja nepie-

cie‰ams, atsevi‰˙i Çrstï‰anÇs pasÇkumi – hepat¥ts, HIV

infekcija, izgl¥t¥bas un kultras pasÇkumi u.c.).

5. Pa‰vald¥bu sociÇlo dienestu darbs ir vairÇk jÇorientï

uz profilakses pasÇkumiem (darbs ar Æimenïm,

sabiedr¥bas informï‰ana, kontingenta apzinÇ‰ana,

darbÇ iekÇrto‰ana), kÇ ar¥ uz darb¥bas koordinÇciju

starp iesaist¥tajÇm institcijÇm.
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Izpild¥tÇjs: LU filozofijas un socioloÆijas institts

Pït¥juma veicïja raksturojums

LU FSI dibinÇts 1991.g., un tas turpina LZA Filozo-

fijas un ties¥bu institta darb¥bu. FSI ir integrïts Latvi-

jas universitÇtes sastÇvÇ kÇ zinÇtniska un akadïmiskÇs

izgl¥t¥bas struktrvien¥ba ar juridiskÇs personas sta-

tusu, kuras darb¥bu reglamentï ar LU noslïgts inte-

grÇcijas l¥gums.

Institta darb¥bas virzieni ir filozofija un socioloÆija.

Darb¥bas mïr˙i: veikt zinÇtniskos pït¥jumus filozofijÇ

un socioloÆijÇ, kÇ ar¥ piedÇvÇt praktiskus risinÇjumus

aktuÇlÇm socioloÆiska, filozofiska, kulturoloÆiska un

politiska rakstura problïmÇm. FSI sociologi veic ar¥

lieti‰˙us pït¥jumus daÏÇdÇs jomÇs.

Problïmas definïjums un ¥ss

problïmsituÇcijas apraksts

Nabadz¥ba ir viena no aktuÇlÇkajÇm sabiedr¥bas

problïmÇm LatvijÇ. 1998.-1999.gadÇ veiktais komplek-

sais nabadz¥bas pït¥jums pÇrliecino‰i pierÇd¥ja, ka

nabadz¥ba ir daudzdimensiju fenomens, kas cita

starpÇ ietver gan trc¥go Æime¿u (mÇjsaimniec¥bu)

locek∫u sliktu vesel¥bu, gan problemÇtisku vesel¥bas

aprpes pakalpojumu pieejam¥bu daÏÇdu iemeslu dï∫.

Par galvenajiem iemesliem tiek uzskat¥tas trc¥gajiem

cilvïkiem pÇrÇk augstÇs vesel¥bas aprpes tie‰Çs

izmaksas, profilakses trkums, kÇ ar¥ dÇrgÇs tran-

sporta izmaksas, lai nok∫tu medic¥nas iestÇdï. 

Pït¥juma mïr˙a definïjums

Pït¥juma mïr˙is – veikt kompleksu anal¥zi par

vesel¥bas aprpes pieejam¥bu trc¥go iedz¥votÇju

vid. 

Pït¥juma uzdevumi:

1. Noskaidrot vesel¥bas aprpes pakalpojumu piee-

jam¥bas un izmanto‰anas galvenÇs problïmas trc¥go

un maztur¥go iedz¥votÇju grupu vid. 

2. Noskaidrot vesel¥bas aprpes speciÇlistu un

sociÇlo darbinieku, kÇ ar¥ pa‰vald¥bu darbinieku

viedokli un apzinÇt pieredzi par trc¥go iedz¥votÇju

vesel¥bas aprpes jautÇjumiem, lai paaugstinÇtu

vesel¥bas aprpes pieejam¥bu trc¥gajiem un maz-

tur¥gajiem iedz¥votÇjiem.

Izvïlïto problïmas risinÇjuma veidu

raksturojums

Pït¥jumÇ izmantotas ‰Çdas pïtniec¥bas metodes un

instrumentÇrijs:

1. ekspertintervijas ar pa‰vald¥bu sociÇlo dienestu

darbiniekiem (N=16); 

2. ekspertintervijas ar vesel¥bas aprpes speciÇlistiem

(N=16); 

3. ekspertintervijas ar slimokasu darbiniekiem; 

4. ekspertintervijas ar LabklÇj¥bas ministrijas speciÇlistiem

vesel¥bas aprpes un sociÇlÇs pal¥dz¥bas jautÇjumos;
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5. intervijas ar trc¥gajiem iedz¥votÇjiem (N=63); 

6. iedz¥votÇju aptauja, N = 600; 

7. statistikas datu anal¥ze, izmantojot MÇjsaim-

niec¥bu budÏetu datus par izdevumiem vesel¥bas

aprpei;

8. NORBALT I un NORBALT II datu sekundÇra

anal¥ze par vesel¥bas pakalpojumu pieejam¥bu.

Pït¥juma rezultÇti un galvenie secinÇjumi

Pït¥juma atskaitï sniegts pÇrskats par pït¥jumu

rezultÇtiem, izmantoto metodiku un izdar¥ti secinÇ-

jumi, kÇ ar¥ sniegti ierosinÇjumi sociÇlÇs politikas

uzlabo‰anÇ, akcentïjot trc¥go iedz¥votÇju vesel¥bas

aprpes uzlabo‰anas nepiecie‰am¥bu.

Balstoties uz pït¥juma datu un informÇcijas kom-

plekso anal¥zi, tika izvïrtïta daÏÇdu institciju eso‰Ç

pieredze vesel¥bas aprpes pakalpojumu nodro‰inÇ-

‰anÇ un pieejam¥bÇ, izvïrtïtas problïmas risinÇjuma

iespïjas un piedÇvÇti ieteikumi sociÇlÇs politikas

uzlabo‰anÇ, lai palielinÇtu vesel¥bas aprpes pakalpo-

jumu pieejam¥bu trc¥gajiem un maztur¥gajiem

iedz¥votÇjiem un kopumÇ uzlabotu situÇciju vesel¥bas

aprpes sistïmÇ. 

Pït¥juma atskaites struktra

PÇrskats sastÇv no trim da∫Çm:

1. Dzi∫Çs intervijas ar trc¥gajiem un maztur¥gajiem

iedz¥votÇjiem par galvenajÇm problïmÇm vesel¥bas

aprpes pakalpojumu pieejam¥bÇ un izmanto‰anÇ; 

2. Ekspertaptauja ar vesel¥bas aprpes speciÇlistiem,

sociÇlajiem darbiniekiem, slimoka‰u darbiniekiem,

pa‰vald¥bu darbiniekiem ar mïr˙i izzinÇt vi¿u

pieredzi trc¥go iedz¥votÇju vesel¥bas aprpes jautÇ-

jumos; 

3. PÇrskats par trc¥go un maztur¥go iedz¥votÇju

aptauju par vesel¥bas pakalpojumu pieejam¥bu,

izmanto‰anu un galvenajÇm problïmÇm ‰ajÇs jomÇs.

I. Galvenie secinÇjumi par trc¥go iedz¥votÇju viedok-

li vesel¥bas aprpes jautÇjumos (kvalitat¥vÇs intervi-

jas)

1. Trc¥gajiem iedz¥votÇjiem rakstur¥gi, ka vi¿i

galvenokÇrt rpïjas par savu bïrnu vesel¥bu, Çrstï-

‰anu un profilaksi, visbieÏÇk novÇrtÇ atstÇjot sevi, ja

vi¿iem nav kÇda ¥pa‰i smaga saslim‰ana. 

2. Rakstur¥gas ir hroniskas saslim‰anas smagÇ

formÇ, jo slim¥bu Çrstï‰ana vairumÇ gad¥jumu ir sÇkta

ar novïlo‰anos.

3. Trc¥gie iedz¥votÇji, sa¿emot vesel¥bas pakalpoju-

mus, bieÏi saskaras ar nicino‰u, pat pavir‰u attieksmi

no medic¥niskÇ personÇla puses vi¿u ekonomiskÇs

situÇcijas dï∫.

4. ±pa‰i lielas problïmas ar vesel¥bas pakalpojumu

sa¿em‰anu ir laukos dz¥vojo‰ajiem trc¥gajiem iedz¥-

votÇjiem. Vi¿iem bieÏÇk sastopamas ielaistas slim¥bas,

jo Çrstu apmeklï‰anu sadÇrdzina Çrstniec¥bas iestÇÏu

tÇlums, transporta izdevumi un informÇcijas trkums.

5. Inval¥diem ir nopietnas problïmas iegÇdÇties

ortopïdiskos apavus.

6. Vesel¥bas pakalpojumu pieejam¥bu apgrtina

neskaidr¥bas ar vesel¥bas apdro‰inÇ‰anas polisïm. Ir

skaidri jÇnodefinï, kÇdus atvieglojumus konkrïtos

gad¥jumos dod polises iegÇde.  Trc¥gie iedz¥votÇji

daudzos gad¥jumos nezin, ka trc¥gÇ iedz¥votÇja sta-

tuss paredz atvieglojumus medic¥nas pakalpojumu

sa¿em‰anÇ.
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7. Trc¥gos iedz¥votÇjus pïc vi¿u attieksmes pret

vesel¥bu nosac¥ti var iedal¥t vairÇkÇs grupÇs:

a. iedz¥votÇji, kas iesl¥gu‰i apÇtijÇ vai depresijÇ, 

kuriem ir vienaldz¥ga attieksme gan pret vi¿u 

vesel¥bu, gan dz¥vi vispÇr,

b. iedz¥votÇji, kas savu trc¥go iespïju robeÏÇs 

rpïjas par savu un Æimenes locek∫u vesel¥bu,

c. ∫oti akt¥vi iedz¥votÇji, kas pievïr‰ ¥pa‰u 

uzman¥bu vesel¥bas problïmÇm, kas akt¥vi iegst 

informÇciju par visÇm sociÇlÇs pal¥dz¥bas 

iespïjÇm un cen‰as maksimÇli tÇs izmantot.

d. iedz¥votÇji no sociÇli nelabvïl¥gÇm grupÇm. Tie 

ir alkoholi˙i, narkomÇni un tml., kuru  dz¥ves 

veids slikti ietekmï ne tikai vi¿u vesel¥bu, bet ir 

riska faktors ar¥ apkÇrtïjiem.

8. Trc¥go iedz¥votÇju vesel¥bas uzlabo‰anai btu

vïlams aktivizït trc¥gos iedz¥votÇjus vesel¥bas

pakalpojumu sa¿em‰anai, kas ir bezmaksas (pretdif-

terijas pote, bïrnu profilaktiskÇs apskates, reÆistrÇcija

pie Æimenes Çrsta), kÇ ar¥ Æimenes Çrstiem, sociÇlajiem

dienestiem, sabiedriskajÇm organizÇcijÇm veikt profi-

lakses un vesel¥ga dz¥ves veida izskaidro‰anas darbu.

9. InformÇcija par vesel¥bas pakalpojumu sa¿em-

‰anu jÇdara reÇli pieejama un saprotama visiem

iedz¥votÇjiem - ar¥ trc¥gajiem, mazizgl¥totajiem,

laukos dz¥vojo‰ajiem, sociÇli mazakt¥vajiem iedz¥vo-

tÇjiem.

10. Årsti, sociÇlie dienesti, trc¥gie pacienti darbojas

viens no otra atsve‰inÇti, meklïjot viens otrÇ daÏÇdas

negÇcijas. Lai eso‰ajÇ sociÇli –  ekonomiskajÇ situÇcijÇ

varïtu rast problïmu iespïjamos risinÇjumus, ‰¥m trim

sfïrÇm vajadzïtu sadarboties. TÇpïc nepiecie‰ama

btu ‰Çdas sadarb¥bas koncepcijas veido‰ana.

II. SecinÇjumi par ekspertu interviju rezultÇtiem

1. Vesel¥bas aprpes pakalpojumi k∫uvu‰i dÇrgÇki

gan pacientiem, gan slimokasïm un l¥dz ar to pakalpo-

jumu pieejam¥ba ir samazinÇjusies. Pakalpojumu

dÇrdz¥bas dï∫ trc¥gajiem iedz¥votÇjiem ir problïmas

apmeklït Çrstus, veikt izmeklï‰anu. PastÇv pretruna

starp pasaules standartiem atbilsto‰u medic¥nas

tehnoloÆijas kvalitÇti un cenÇm no vienas puses, un ‰o

pakalpojumu pieejam¥bu to dÇrdz¥bas dï∫.  ·¥ pretruna

ir risinÇma valsts l¥men¥.

2. TÇ kÇ lielas da∫as iedz¥votÇju vispÇrïjÇ dz¥ves

l¥me¿a pazeminÇ‰anÇs samazina vi¿u iespïju iegÇ-

dÇties vesel¥bas pakalpojumus, eksperti uzsver pieau-

go‰u vesel¥bas pasliktinÇ‰anos tie‰i trc¥go iedz¥votÇju

grupÇ.

3. ±pa‰i smaga situÇcija vesel¥bas pakalpojumu

sa¿em‰anas aspektÇ ir lauku iedz¥votÇjiem, kuriem

sal¥dzino‰i bieÏÇk nekÇ pilsïtas trc¥gajiem cilvïkiem

ir smagas ielaistas saslim‰anas, jo vi¿iem vesel¥bas

pakalpojumu sa¿em‰anu btiski sadÇrdzina trans-

porta izdevumi uz pilsïtu pie speciÇlistiem. 

4. Trc¥go iedz¥votÇju vesel¥bas problïmas bieÏi

izraisa un tÇs saasina nelabvïl¥gi sociÇlie apstÇk∫i,

nepilnvïrt¥gs uzturs, minimÇla iespïja lietot vita-

m¥nus, slikti mÇjok∫a apstÇk∫i (neapkurinÇtas, mitras

telpas), rehabilitÇcijas iespïju trkums, ilgsto‰a sprie-

dze un satraukums par elementÇras izdz¥vo‰anas

iespïjÇm.

5. Neapmierino‰ie sadz¥ves apstÇk∫i it ¥pa‰i ietekmï

trc¥go Æime¿u bïrnu vesel¥bu. Vi¿i bieÏi slimo nepil-

nvïrt¥ga uztura vitam¥nu defic¥ta dï∫. Pïc ekspertu

domÇm, ‰Çdu Æime¿u bïrniem bieÏi tiek novïrota

aizkavïta aug‰ana un att¥st¥ba, ar¥ anïmija.

6. Trc¥gie iedz¥votÇji ir maz informïti  par vesel¥bas
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pakalpojumu sa¿em‰anas iespïjÇm un atviegloju

miem to sa¿em‰anÇ, kas  btiski negat¥vi ietekmï tr-

c¥go iedz¥votÇju pieeju vesel¥bas pakalpojumiem. 

7. Medi˙i par neapmierino‰u atz¥st savu infor-

mït¥bas l¥meni par atvieglojumiem trc¥gajiem

iedz¥votÇjiem vesel¥bas pakalpojumu sa¿em‰anÇ,

uzsverot, ka sadarb¥bas uzlabo‰ana starp Çrstiem un

sociÇlajiem darbiniekiem btu veids kÇ paaugstinÇt

trc¥go iedz¥votÇju informït¥bas l¥meni par pakalpoju-

mu pieejam¥bu. Tas ar¥ Çrstiem un darbiniekiem dotu

iespïju reÇli novïrtït un sniegt atbilsto‰u pal¥dz¥bu

atbilsto‰i katrÇ konkrïtÇ gad¥jumÇ. Tika izteikta

nepiecie‰am¥ba pïc koordinïtas sadarb¥bas vesel¥bas

aprpes un sociÇlo dienestu starpÇ.

8. Pïc ekspertu domÇm trc¥gajiem iedz¥votÇjiem

bieÏi rakstur¥ga vienaldz¥ga attieksme pret savu

vesel¥bu. Tas ietekmï vi¿u aktivitÇti vesel¥bas pakal-

pojumu sa¿em‰anÇ, informÇcijas noskaidro‰anÇ par

vesel¥bas pakalpojumu un atvieglojumu sa¿em‰anu.

9. Ekspertu aptauja liecina, ka trc¥go iedz¥votÇju

uzved¥bas modeli raksturo zems zinÇ‰anu l¥menis par

vesel¥bas (slim¥bu) profilaksi, zems aktivitÇtes l¥menis

medic¥nas bezmaksas profilaktisko pakalpo jumu

(vakcinÇcija) izmanto‰anÇ. 

10. ˛imenes Çrstiem un sociÇlajiem darbiniekiem

vajadzïtu veikt kop¥gu darbu trc¥go iedz¥votÇju

izgl¥to‰anÇ profilakses jautÇjumos, cen‰oties aktivizït

vi¿us pa‰us rpïties par savu vesel¥bu. 

Svar¥ga loma btu obligÇtÇs vesel¥bas mÇc¥bas pa

snieg‰anai skolÇs, lai no bïrn¥bas iemÇc¥tu apzin¥gu

attieksmi pret savu vesel¥bu. 

11. TÇ kÇ trc¥gajiem iedz¥votÇjiem arvien bieÏÇk

tiek konstatïtas ielaistas slim¥bas, vajadzïtu rast

iespïju trc¥go iedz¥votÇju profilaktiskÇm medic¥nis-

kajÇm apskatïm. IerosinÇjums ir, pie‰˙irot mazno-

dro‰inÇtÇ statusu vai pabalstu, ‰¥ statusa vai pabalsta

kandidÇtam btu jÇiziet pa‰vald¥bas apmaksÇtas

profilaktiskÇs apskates. Tas ∫autu laikus konstatït sma-

gas saslim‰anas. Tas btu lïtÇk nekÇ pïc tam apmaksÇt

trc¥go iedz¥votÇju ilgsto‰u Çrstï‰anos.

12. AttÇlums l¥dz primÇrÇs vesel¥bas aprpes Çrstam

un slimn¥cai ir ∫oti noz¥m¥gs faktors, kas pasliktina

vesel¥bas pakalpojumu pieejam¥bu trc¥gajiem iedz¥-

votÇjiem laukos. Mazo slimn¥cu likvidÇcija samazina

‰o iedz¥votÇju grupu iespïju izmantot Çrstï‰anos

stacionÇrÇ un konsultï‰anos pie speciÇlistiem.

13. Medic¥niskÇ personÇla zemais atalgojums veicina

neoficiÇlos maksÇjumus Çrstniec¥bas iestÇdïs. Lielai

da∫ai pacientu un medic¥niskÇ personÇla ir izveidojies

domÇ‰anas stereotips, ka sekm¥ga izmeklï‰ana,

Çrstï‰ana, operÇcijas var notikt tikai tad, kad tiek

maksÇts ar¥ neoficiÇli. Trc¥gajiem iedz¥votÇjiem ‰Çdu

l¥dzek∫u nav un tas daudzos gad¥jumos attur vi¿us

meklït medic¥niskos pakalpojumus.

14. Trc¥go iedz¥votÇju grupÇs rakstur¥gs zems

reÆistrÇcijas l¥menis pie Æimenes Çrsta, kas izskaidro

jams gan ar informït¥bas trkumu, gan psiholo-

Æiskiem aspektiem (vienaldz¥ba pret savu vesel¥bu,

uzskats, ka visi vesel¥bas pakalpojumi ir dÇrgi). 

15. Sistïma, ka speciÇlistu iespïjams apmeklït tikai

ar Æimenes Çrsta nor¥kojumu, sadÇrdzina speciÇlista

apmeklïjumus, kas samazina vesel¥bas pakalpojumu

pieejam¥bu trc¥gajiem iedz¥votÇjiem. ±pa‰i tas attiecas

uz lauku iedz¥votÇjiem, kas pÇrsvarÇ ir ar ∫oti zemiem

ienÇkumiem un pieskaitÇmi trc¥go iedz¥votÇju kate-

gorijai.

16. JaunÇ recep‰u izrakst¥‰anas sistïma ir ¥pa‰i

nelabvïl¥ga trc¥gajiem iedz¥votÇjiem, jo sadÇrdzina

zÇ∫u iegÇdi sakarÇ ar papildus Æimenes Çrsta apmek-

lïjumu. Slimnieki bieÏi iz‰˙iras neiegÇdÇties kÇdas
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tie‰Çm nepiecie‰amas zÇles tÇpïc, ka Æimenes Çrsta

apmeklïjums prasa papildus izdevumus. ±pa‰as prob-

lïmas ir hroniski slimajiem trc¥gajiem, jo recepte ir

der¥ga tikai 1 vai 2 mïne‰us.

17. Pa‰vald¥bu pal¥dz¥bas iespïjas trc¥gajiem

iedz¥votÇjiem vesel¥bas pakalpojumu sa¿em‰anÇ

at‰˙iras atkar¥bÇ no pa‰vald¥bu ekonomiskÇ stÇvok∫a.

LielajÇs pilsïtÇs tÇ ir jtamÇka, kaut gan ar¥ pagastu

pa‰vald¥bas cen‰as pal¥dzït iespïju robeÏÇs. 

Pa‰vald¥bu pal¥dz¥bu pagastos ierobeÏo ar¥ vietïjo

ce∫u sliktais stÇvoklis, kad nav iespïjams sniegt ne

medic¥nisko, ne sociÇlo pal¥dz¥bu tÇlu no centra

dz¥vojo‰ajiem. SabiedriskÇ transporta, lauku ce∫u

sakÇrto‰ana ir faktori, kuri varïtu uzlabot lauku

iedz¥votÇju, kas ir viena no trc¥go grupÇm, pieeju

vesel¥bas pakalpojumiem.

18. Vesel¥bas aprpes reformu Çrsti kopumÇ vïrtï

negat¥vi, uzskatot, ka tÇ ir haotiska un nepamatota, tÇs

rezultÇtÇ notikusi visu pakalpojumu sadÇrdzinÇ‰anÇs,

ko ¥pa‰i izjt trc¥gie iedz¥votÇji. 

Reforma liedz pievïrsties profilaktiskajam darbam,

mazo slimn¥cu likvidÇcija samazina vesel¥bas pakalpo-

jumu pieejam¥bu lauku trc¥gajiem iedz¥votÇjiem.

19. Pozit¥vi ir tas, ka vesel¥bas pakalpojumi k∫uvu‰i

vieglÇk pieejami bïrniem, jo nav jÇmaksÇ pacienta

nodeva. 

III SecinÇjumi – trc¥go iedz¥votÇju aptaujas

rezultÇtu anal¥ze

1. Trc¥go iedz¥votÇju vesel¥bas pa‰vïrtïjums lieci-

na, ka apmïram puse respondentu savu vesel¥bu vïrtï

kÇ vidïju, bet 20% - kÇ sliktu, un 9% kÇ ∫oti sliktu (1.attïls).

2. KritiskÇk savu vesel¥bu vïrtï v¥rie‰i – savu

vesel¥bu par sliktu vai ∫oti sliktu uzskata attiec¥gi 26%

un 11% aptaujÇto v¥rie‰u.

3. AptaujÇtie vecumÇ l¥dz 40 gadiem kÇ lielÇko

vesel¥bas problïmu izrais¥tu problïmu uzskata

grt¥bas strÇdÇt algotu darbu (9%). TÇtad ‰ai grupai

vesel¥bas trkums ir par pamatu vi¿u mÇjsaimniec¥bas

vispÇrïjam dz¥ves kvalitÇtes pasliktinÇjumam.

4. VecumÇ no 41 l¥dz 60 gadiem kÇ galvenÇs minïtas

grt¥bas strÇdÇt algotu darbu (26%), kam seko grt¥

bas piedal¥ties sabiedriskos, sporta un atptas pasÇku-

mos (11%) un mÇc¥ties vai apmeklït kursus (9%). 

5. PastÇv dzimumu at‰˙ir¥bas, kuros gad¥jumos tiek

apmeklïts Çrsts. V¥rie‰i Çrstu bieÏÇk apmeklï galïjÇs

nepiecie‰am¥bas gad¥jumos – vai nu traumu vai

nelaimes gad¥jumu dï∫ (‰o atbildes variantu minïju‰i

8% v¥rie‰i un 5% sievietes), vai ar¥ invaliditÇtes dï∫ (‰o

atbildes variantu minïju‰i 10% v¥rie‰i un 4% sievie‰u).

Gad¥jumos, kas saist¥ti ar hroniskÇm vai aktÇm

slim¥bÇm, kÇ ar¥ profilaktisko medic¥nisko apskati,

sievietes apmeklï Çrstu bieÏÇk nekÇ v¥rie‰i.
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Årstï‰anÇs slimn¥cÇ,  procentos no aptaujÇto skaita. 2.tabula

Årstï‰anÇs slimn¥cÇ


1 reizi

2 un vairÇkas reizes

Nevienu reizi

Vecuma grupas

L¥dz 40

	 9.0	 13.7	 17.6	 15.3	 9.8	 14.8

	 1.6	 5.1	 8.2	 5.4	 5.3	 3.7

	 88.5	 80.3	 72.9	 77.5	 84.8	 81.5

41 - 50 60 + R¥ga

Apdz¥votÇs vietas tips

LielÇs pils.,

rajonu centri

Mazpilsïtas,

lauki



6. Sal¥dzinot CSP/FAFO pït¥jumu datus ar trc¥go

iedz¥votÇju aptaujas datiem, noskaidrots, ka trc¥go

iedz¥votÇju vesel¥bas stÇvoklis kopumÇ ir sliktÇks, kÇ

ar¥ trc¥gie bieÏÇk Çrstïjas slimn¥cÇ, un slimn¥cÇ pava-

da ilgÇku laiku nekÇ finansiÇli labÇk situïtie

iedz¥votÇji. Dati liecina, ka slimn¥cÇ Çrstïju‰ies vidïji

18.5% trc¥go respondentu, vairÇk nekÇ 10% respon-

dentu nepilngad¥gie bïrni, 5% pilngad¥gie bïrni, 20%

trc¥go pensionÇru. LielÇkÇ da∫a aptaujÇto un vi¿u

Æimenes locek∫i slimn¥cÇ Çrstïju‰ies vienu reizi (13%

no visiem respondentiem), bet gandr¥z 5% aptaujÇto

tiku‰i hospitalizïti divas un vairÇkas reizes.

Sal¥dzino‰i bieÏÇk vairÇkas reizes hospitalizïti vecÇkÇ

gada gÇjuma respondenti (8.2% no aptaujÇtajiem

pensionÇriem).

Sal¥dzino‰i bieÏÇk slimn¥cÇ Çrstïju‰ies lauku trc¥go

iedz¥votÇju bïrni (25%) nekÇ lielo pilsïtu un R¥gas

trc¥go iedz¥votÇju bïrni (10%), kÇ ar¥ lauku mazie

pacienti biju‰i spiesti Çrstïties slimn¥cÇ vairÇkas  reizes

(2 un tr¥s reizes), kas liecina par lauku trc¥go bïrnu

sliktÇku vesel¥bas stÇvokli un ielaistÇm slim¥bÇm.

Iespïjams, ka slim¥bas ir ielaistas tÇpïc, ka vecÇki vai

nu trkuma vai nepietieko‰a izgl¥t¥bas un zinÇ‰anu

trkuma dï∫ savlaic¥gi neved bïrnu pie Çrsta un

nodarbojas ar pa‰Çrstï‰anos.

7. Bez tam samïrÇ ilgs ir slimn¥cÇ pavad¥to dienu

skaits. Vidïji slimn¥cÇ tiek pavad¥tas 14,4 dienas, kas

liecina par to, ka trc¥gajiem ir samïrÇ nopietnas

saslim‰anas.  Piemïram, FAFO pït¥juma dati liecina,

ka vidïji pacients slimn¥cÇ Çrstïjies 17,2 dienas. R¥gas

pacienti slimn¥cÇ pavada sal¥dzino‰i mazÇku dienu

skaitu – 12,7 dienas, bet lauku trc¥gie iedz¥votÇji –

16,6 dienas. 

Sal¥dzinot daÏÇda vecuma grupas respondentus,

noskaidrots, ka sal¥dzino‰i visilgÇko laiku slimn¥cÇ

pavad¥ju‰i respondenti vecumÇ no 41 l¥dz 60 gadiem –

16,4 dienas, tÇtad respondenti darba spïj¥gÇ vecumÇ. 

8. LielÇkÇ da∫a respondentu atz¥st, ka par Çrsta viz¥ti

ir jÇmaksÇ no 20 sant¥miem l¥dz 7 latiem. TÇpat ar¥

grtnieces atz¥mïju‰as, ka par regulÇrajÇm viz¥tïm pie

ginekologa ir bijis jÇmaksÇ no 50 sant¥miem l¥dz 6

latiem.  Atz¥mïts, ka par dzemd¥bÇm bijis jÇmaksÇ no

5 l¥dz 70 latiem.

Sal¥dzino‰i visvairÇk jÇmaksÇ par fizioterapeitiskajÇm

procedrÇm un zÇlïm. Tiek ar¥ atz¥mïts, ka respon-

denti biju‰i spiesti no Çrstï‰anÇs atteikties tÇpïc, ka

nav spïju‰i samaksÇt par zÇlïm vai Çrstï‰anos. 

9. Gandr¥z divas tre‰da∫as (65%) aptaujas dal¥bnieku

kopumÇ ir apmierinÇti ar Çrstniecisko iestÇÏu sasnie-

dzam¥bu. JÇatz¥mï, ka laukos un mazpilsïtÇs dz¥vo-

jo‰iem respondentiem ir kritiskÇks viedoklis nekÇ R¥gÇ

un lielajÇs pilsïtÇs dz¥vojo‰iem.  

10. Satrauco‰i ir aptaujas rezultÇti, ka no aptau-

jÇtajiem respondentiem gandr¥z tre‰da∫a (31%) norÇ-

d¥jusi, ka vi¿u nepilngad¥gie Æimenes locek∫i 2001.

gada laikÇ zobÇrstu nav apmeklïju‰i nevienu reizi.

Tikai nedaudz vairÇk kÇ tre‰da∫a respondentu atz-

inu‰i, ka bïrni ‰ogad pie zobÇrsta biju‰i vienu reizi.

97% aptaujas dal¥bnieku 2001. gada laikÇ nav apmek-

lïju‰i zobu higiïnistu. 

11. Zobu savlaic¥ga neÇrstï‰ana ir bijusi par cïloni

tam, ka vi¿iem pa‰iem vai vi¿u Æimenes locek∫iem

nÇcies izraut zobu (2.attïls).

12. Tre‰da∫a aptaujas dal¥bnieku (vai vi¿u Æimenes

locek∫i) pa‰vald¥bas sociÇlÇs pal¥dz¥bas dienestos
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2001.gadÇ ir piepras¥ju‰i pabalstu medic¥nas pakalpo-

jumu apmaksai. Pabalstu bieÏÇk piepras¥ju‰i gados

vecÇki respondenti (60 gadi un vairÇk) un R¥gÇ

dz¥vojo‰ie. VisbieÏÇk pabalsts piepras¥ts slimn¥cas

izdevumu apmaksai, tad seko piepras¥jumi zobu pro-

tezï‰anas un zobu Çrstï‰anas izmaksu seg‰anai.

Pa‰vald¥bas pabalstus slimn¥cas izdevumu apmaksai

ievïrojami bieÏÇk piepras¥ju‰i mazpilsïtu un lauku

trc¥gie iedz¥votÇji. 43.8% respondentu no tiem, kuri

bija piepras¥ju‰i pabalstus medic¥nisko pakalpojumu

apmaksai, piepras¥to pabalstu sa¿ïma, 11.5% respon-

dentu norÇd¥ju‰i, ka minïto pabalstu piepras¥ju‰i

vairÇkas reizes, bet sa¿ïmu‰i tikai vienreiz. 55% no

visiem aptaujas dal¥bniekiem norÇd¥ju‰i, ka ‰ogad

vi¿u Æimene nav sa¿ïmusi nekÇdus pabalstus.

BieÏÇk pabalstus sa¿ïmu‰i gados vecÇki cilvïki (60

gadi un vairÇk). MinïtÇs grupas respondenti ievïroja-

mi bieÏÇk kÇ citÇs vecuma grupÇs norÇd¥ju‰i, ka vi¿i

‰o pabalstu piepras¥ju‰i vairÇkas reizes, bet sa¿ïmu‰i

tikai vienu reizi. Tas liecina par gados vecÇko respon-

dentu lielÇku aktivitÇti pabalstu piepras¥‰anÇ un ar¥

par vi¿iem labvïl¥gÇkiem rezultÇtiem (pabalsta pie-

‰˙ir‰ana).  

13.VisbieÏÇk trc¥gie un maztur¥gie Latvijas

iedz¥votÇji par pabalsta medic¥nas pakalpojumu

apmaksai sa¿em‰anu uzzina no neformÇliem kanÇ-

liem – no radiem, pazi¿Çm un kaimi¿iem. Gandr¥z tik-

pat izplat¥ts informÇcijas ieg‰anas avots ir Çrstu,

medmÇsu un citu medic¥nas darbinieku sniegtÇ

informÇcija. SamïrÇ izplat¥ts informÇcijas avots

trc¥go un maztur¥go iedz¥votÇju vid ir pa‰vald¥bas

sociÇlie pal¥dz¥bas dienesti. No tÇm Æimenïm, kuras

pabalstus sa¿ïmu‰as, praktiski vienÇdi bieÏi ir

sa¿emti pabalsti medic¥nas pakalpojumu seg‰anai,

dz¥vok∫a pabalsti, pabalsti bïrniem mÇc¥bu grÇmatu

un rakstÇmlietu iegÇdei. 

14. Btiski atz¥mït, ka atbildot uz jautÇjumu, kÇdus

vesel¥bu veicino‰us pasÇkumus respondenti veic, 18%

atzina, ka tÇdus neveic vispÇr. SavukÇrt, viens no

izplat¥tÇkajiem pasÇkumiem vesel¥bas veicinÇ‰anÇ

trc¥go iedz¥votÇju vid ir Çrstniecisko tïju dzer‰ana

(24%). Piektda∫a (21%) aptaujas dal¥bnieku apgalvo-

ju‰i, ka daudz laika pavadot svaigÇ gaisÇ.  KÇ tre‰ais

izplat¥tÇkais pasÇkums vesel¥bas veicinÇ‰anÇ pïc

respondentu atzinuma ir literatras las¥‰ana par

vesel¥bas jautÇjumiem (12.3%).
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Izpild¥tÇjs: SabiedriskÇs domas pït¥jumu centrs ”SKDS”

sadarb¥bÇ ar NacionÇlÇ vides vesel¥bas centra speciÇlistiem

Pït¥juma veicïja raksturojums 

SabiedriskÇs domas pït¥jumu centrs SKDS ir

neatkar¥ga pïtnieciska organizÇcija, kas dibinÇta

1996.gadÇ. SKDS galvenie darb¥bas virzieni ir daÏÇda

veida socioloÆiskie pït¥jumi, kÇ ar¥ sabiedrisko

attiec¥bu un mÇrketinga pït¥jumi.

Kop‰ 1996.gada pït¥jumu centrs veic ar¥ regulÇras

ikmïne‰a Latvijas iedz¥votÇju omnibusa aptaujas,

kurÇs pastÇv¥gi tiek iek∫auti jautÇjumu bloki par

daÏÇdÇm sociÇli politiskÇm tïmÇm.

Presï un citos masu informÇcijas l¥dzek∫os regulÇri

vïrojami daÏÇdu SKDS veikto pït¥jumu rezultÇti.

Kop‰ 2000. gada SKDS ir E.S.O.M.A.R. (European

Society for Opinion and Market Research) biedrs un

stingri seko attiec¥bÇ uz pïtnieciskÇm organizÇcijÇm

noteiktiem ïtiskiem un metodoloÆiskiem standartiem

un noteikumiem. 

Problïmas definïjums un ¥ss

problïmsituÇcijas apraksts

ImunizÇcija pret difteriju

Saska¿Ç ar LR LabklÇj¥bas ministrijas Vesel¥bas

departamenta sniegtajiem statistikas datiem, LatvijÇ

jau asto¿us gadus turpinÇs difterijas epidïmija. 1998.

gadÇ tika reÆistrïts jauns difterijas epidïmijas vilnis.

Kop‰ 1996. gada par 4% ir pieaudzis letÇlo gad¥jumu

skaits, bet pïdïjos divos gados tas ir pieaudzis pat par

9% - 5%. VisaugstÇkais saslim‰anas l¥menis ir kon-

statïts Latvijas iedz¥votÇju vid vecumÇ no 30 l¥dz 59

gadiem. 

Kop‰ 1995. gada pret difteriju ir imunizïti tikai

56.4% pieaugu‰o, lai gan valst¥ tika izvïrsta

profilaktiskÇ vakcinÇcija. JÇatz¥mï, ka Pasaules

vesel¥bas organizÇcijas rekomendïtais imunizÇcijas

l¥menis – 90% ir sasniegts tikai 5 Latvijas rajonos. ·Çdi

rÇd¥tÇji btu jÇsasniedz visÇ LatvijÇ.

ImunizÇcija pret ïrãu encefal¥tu

LatvijÇ saslimst¥ba ar ïrãu encefal¥tu ir visaugstÇkÇ

EiropÇ. Pïdïjo 10 gadu laikÇ saslimst¥ba ar ïrãu ence-

fal¥tu LatvijÇ ir strauji pieaugusi. Pïdïjo tr¥s gadu laikÇ

vidïjais ïrãu encefal¥ta incidences rÇd¥tÇjs ir 30

gad¥jumi uz 100 000 iedz¥votÇju. îrãu encefal¥ta dabas

perïk∫os (lielÇkÇ da∫a Latvijas meÏu un krmÇju teri-

torijas) veiktie novïrojumi liecina, ka ïrãu encefal¥ta

v¥rusu pÇrnïsïtÇju (Ixodes) ïrãu vidïjais bl¥vums

pïdïjo 10 gadu laikÇ ir pieaudzis 5 reizes. 

Pït¥juma problïma ir pretruna starp augsto

saslimst¥bas l¥meni ar difteriju un ïrãu encefal¥tu

valst¥, iedz¥votÇju zemo imunizÇcijas l¥meni, no vienas

puses, un nepiecie‰am¥bas pïc kvalitat¥vi jaunas piee-

jas, kas pal¥dzïtu plÇnot un ¥stenot profilaktiskos

pasÇkumus, balstoties uz eso‰Çs situÇcijas izvïrtï‰anu

un iegtÇs pieredzes izmanto‰anu, no otras puses.

Pït¥jumu problïma ir maz pït¥ta: l¥dz ‰im nav veikti

sociÇli epidemioloÆiskie pït¥jumi, lai identificïtu fak-

torus, kas kavï vïlamÇ Latvijas iedz¥votÇju imuni-
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zÇcijas l¥me¿a pret difteriju un ïrãu encefal¥tu sas-

nieg‰anu, kÇ ar¥ noskaidrotu pa‰u iedz¥votÇju attieks-

mi pret ‰o problïmu.

Pït¥juma mïr˙is un uzdevumi

Pït¥juma mïr˙is ir noskaidrot faktorus, kas kavï

veikt Latvijas iedz¥votÇju imunizÇciju pret difteriju un

ïrãu encefal¥tu, kÇ ar¥ noteikt iespïjami efekt¥vÇkus

profilaktiskos pasÇkumus, kas pal¥dzïtu apturït

iedz¥votÇju saslimst¥bu ar minïtajÇm slim¥bÇm. 

Veicot Latvijas pastÇv¥go iedz¥votÇju aptauju,

pït¥juma uzdevumi ir, noskaidrot:

1. GalvenÇs difterijas un ïrãu encefal¥ta imunizÇcijas

mïr˙grupas;

2. Latvijas iedz¥votÇju attieksmi pret primÇrÇs

vesel¥bas aprpes Çrstu lomu profilaktiskÇs vakci-

nÇcijas realizï‰anÇ;

3. vispÇrïjo difterijas un ïrãu encefal¥ta vakcinÇcijas

l¥meni daÏÇdÇs vecuma grupÇs, Latvijas reÆionos, kÇ

ar¥ apdz¥votÇs vietas tipos (pilsïtas un lauki);

4. vispÇrïjo un atsevi‰˙u mïr˙grupu informït¥bas

l¥meni par ‰o problïmu valst¥;

5. Latvijas iedz¥votÇju gatav¥bu iesaist¥ties difterijas

apkaro‰anÇ;

6. galvenos vakcinÇciju un citu prevent¥vo pasÇku-

mu kavïjo‰os iemeslus;

kÇ ar¥ noteikt:

7. vesel¥bu veicino‰os un informat¥vos pasÇkumus,

kas visefekt¥vÇk sasniegtu mïr˙a auditoriju.

Pït¥juma veik‰anas metodoloÆijas un

metodikas apraksts

Pït¥juma anal¥zes pamatÇ ir Latvijas pastÇv¥go

iedz¥votÇju aptauja. Aptaujas metode - tie‰Çs intervijas

respondentu dz¥vesvietÇs. Ar stratificïtÇs nejau‰Çs

izlases metodi kopumÇ tika aptaujÇti 1022 responden-

ti vecumÇ no 18 l¥dz 74 gadiem. StratifikÇcijas paz¥mes

– administrat¥vi teritoriÇlÇ un nacionÇlÇ. 

Izlase ir reprezentat¥va attiec¥bÇ pret ÆenerÇlo kopu-

mu (Latvijas pastÇv¥gie iedz¥votÇji vecumÇ no 18 l¥dz

74 gadiem). Izlases apjoms ∫Çva iegtos datus ar

pietiekamu precizitÇtes pakÇpi analizït ne tikai

daÏÇdos sociÇli demogrÇfiskos dal¥jumos, bet ar¥ ‰os

datus analizït pïc ïrãu encefal¥ta un difterijas

saslimst¥bas izplat¥bas rÇd¥tÇjiem (vidïjais saslimu‰o

skaits Latvijas pilsïtÇs un rajonos uz 100 000

iedz¥votÇjiem) – t.i., atsevi‰˙i analizït un savstarpïji

sal¥dzinÇt iedz¥votÇju sniegtÇs atbildes rajonos ar

zemu, vidïju un augstu saslimst¥bu

Aptaujas laiks – 2001. gada 17. augusts l¥dz 24.augusts. 

Pït¥juma rezultÇtu apraksts un galvenie

secinÇjumi

I îRâU ENCEFAL±TS

îrãu encefal¥ta problïma LatvijÇ ir aktuÇla jau

vairÇkus gadu desmitus. Kop‰ slim¥bas oficiÇlÇs

reÆistrÇcijas sÇkuma (1950. gadu vidus) ‰o slim¥bu ir

pÇrslimoju‰i vairÇk kÇ 10 000 cilvïku. Saslimst¥ba ar

ïrãu encefal¥tu LatvijÇ ir viena no visaugstÇkajÇm

EiropÇ. Saska¿Ç ar pït¥juma rezultÇtiem vairÇk kÇ

divas tre‰da∫as (68.5%) Latvijas iedz¥votÇju ir pak∫auti

ïrãu encefal¥ta un Laimas slim¥bas inficï‰anÇs riskam,
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jo apmeklï meÏu ïrãu aktivitÇtes periodÇ. 12.7%

iedz¥votÇju pak∫auti inficï‰anÇs riskam darba

pienÇkumu pild¥‰anas laikÇ. Gandr¥z puse (48.4%)

Latvijas iedz¥votÇju pïdïjo divu gadu laikÇ kon-

statïju‰i ïrãu piesk‰anos. ApmïrÇm piektajai da∫ai

iedz¥votÇju ïrces piescÇs vasarn¥cÇs, dÇrzos, pilsïtu

parkos, kapos, kas liecina, ka ïrãu encefal¥ta un

Laimas slim¥bas apdraudïtÇs teritorijas izplatÇs Çrpus

tradicionÇlajiem dabas perïk∫iem (meÏiem, p∫avÇm).

1.3% Latvijas iedz¥votÇju ir pÇrslimoju‰i ïrãu

encefal¥tu. VairÇk nekÇ ceturtÇ da∫a (26.1%) Latvijas

pieaugu‰o iedz¥votÇju vakcinïti pret ïrãu encefal¥tu.

VakcinÇcija pret ïrãu encefal¥tu k∫st intens¥vÇka

pïdïjos gados. InformÇciju par ïrãu encefal¥ta problï-

mu un profilakses jautÇjumiem iedz¥votÇji

galvenokÇrt sa¿em no masu sazi¿as l¥dzek∫iem

(pÇrsvarÇ TV raid¥jumos – 51.9%). 57% iedz¥votÇju

pïdïjo divu gadu laikÇ apspriedu‰i ïrãu encefal¥ta

problïmu ar citiem cilvïkiem, aptuveni tr¥s

ceturtda∫as cilvïku (76.9%) bija uztraukti ‰ajÇ sakarÇ

un 61.4% aptaujÇto ïrãu encefal¥tu uzskata par

noz¥m¥gu problïmu msu valst¥. Iedz¥votÇji uzskata,

ka problïmas risinÇ‰anai nepiecie‰ams nodro‰inÇt

iespïju vakcinïties lïtÇk vai vispÇr bez maksas, ¥steno-

jot mïr˙programmas, pla‰Çk informït sabiedr¥bu par

ïrãu encefal¥tu un tÇ profilaksi, kÇ ar¥ veikt uz vidi

vïrstus prevent¥vos pasÇkumus.

Latvijas iedz¥votÇju aptaujas rezultÇtÇ apzinÇtas ‰Çdas

problïmas ïrãu encefal¥ta profilakses jautÇjumos:

1. Gandr¥z puse (43.2%) no Latvijas iedz¥votÇjiem, kuri

ir apmeklïju‰i meÏu, neievïro piesardz¥bas pasÇ-

kumus pret ïrãu piesk‰anos un tikai neliela da∫a no

iedz¥votÇjiem, kuri ievïro piesardz¥bas pasÇkumus,

seko visÇm rekomendÇcijÇm ‰ajÇ jomÇ. Cilvïki

lielÇkoties r¥kojas nepareizi, izvelkot piesku‰Çs ïrces

(piem., izvelk ïrci ar pirkstiem, lieto e∫∫u vai sviestu)

un pak∫aujot sevi papildus Laimas slim¥bas inficï-

‰anÇs riskam (1.attïls). 

2. 15.6% nevakcinïto iedz¥votÇju, neatkar¥gi no

ienÇkumu l¥me¿a, ïrces piesk‰anÇs gad¥jumÇ

sa¿ïmu‰i imnglobul¥nu, lai gan ‰¥ procedra maksÇ

vairÇk nekÇ vakcinÇcijas kurss pret ïrãu encefal¥tu un

tÇs aizsargefekts ir zemÇks nekÇ vakcinÇcijas

gad¥jumÇ.

3. Puse iedz¥votÇju (50.4%) ïrces piesk‰anÇs

gad¥jumÇ lieto remantad¥nu, lai gan ‰¥ l¥dzek∫a

efektivitÇte nav pietiekami pierÇd¥ta (epidemiolo-

ÆiskÇs uzraudz¥bas dati liecina, ka 11% no saslimu-

‰ajiem ar ïrãu encefal¥tu lietoju‰i remantad¥nu pïc

ïrces piesk‰anÇs). Aptuveni vienai tre‰da∫ai (28.9%)

remantad¥nu rekomendïjis lietot primÇrÇs vesel¥bas

aprpes Çrsts (turpmÇk - PVA Çrsts) un tre‰da∫a

(33.2%) to dar¥ju‰i masu sazi¿as l¥dzek∫u ietekmï.

4. Personas, kuras apmeklï meÏu pÇrsvarÇ darba

nepiecie‰am¥bas dï∫, ir sal¥dzino‰i bieÏÇk vakcinïtas

pret ïrãu encefal¥tu nekÇ respondenti kopumÇ

(attiec¥gi: 39.5% un 26.1%), bet ar¥ tas ir nepietieko‰i,

¿emot vïrÇ inficï‰anas risku.

5. Iedz¥votÇju ienÇkumu l¥menis un sociÇlais statuss

ievïrojami ietekmï vakcinÇciju pret ïrãu encefal¥tu -

tikai 15.7% respondentu ar zemiem ienÇkumiem (l¥dz

Ls 42 uz vienu Æimenes locekli) vakcinïti pret ïrãu

encefal¥tu, kas ir 3 reizes mazÇk par  respondentiem ar

augstiem (> Ls 127) ienÇkumiem (53.8%). 90.1% bez-

darbnieku, 80% mÇjsaimnieãu un 84.9% pensionÇru

nav vakcinïti pret ïrãu encefal¥tu. 

6. Puse (49%) no pret ïrãu encefal¥tu nevakcinïtiem

iedz¥votÇjiem gribïtu vakcinïties pret ‰o slim¥bu, bet
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par galveno ‰˙ïrsli nosauc naudas trkumu (84%).

Pret difteriju vakcinïto iedz¥votÇju vid (cilvïki, kuri

rpïjas par savu vesel¥bu un apmeklï Çrstu) nav

vakcinïti pret ïrãu encefal¥tu 64.3%, kas ar¥ norÇda uz

ekonomisko ‰˙ïrsli vakcinÇcijai pret ïrãu encefal¥tu.

SavukÇrt, nevakcinïtÇs personas ar augstiem ienÇku-

miem vairÇk uzsver laika trkumu Çrsta apmeklïju-

mam, lai vakcinïtos pret ïrãu encefal¥tu (2.attïls).

7. Tre‰da∫a (34.4%) cilvïku, kuri nav vakcinïju‰ies pret

ïrãu encefal¥tu jeb ceturtÇ da∫a (25.1%) no visiem

aptaujÇtiem, negrib to dar¥t ‰Çdu galveno iemeslu dï∫:

uzskata, ka saslim‰anas risks ir mazs, ir bailes no

vakcinÇcijas komplikÇcijÇm, doma, ka ïrãu encefal¥ta

problïma ir pÇrsp¥lïta vakc¥nu raÏotÇju un izplat¥tÇju

interesïs, ir baÏas par vakc¥nas efektivitÇti un nekai-

t¥gumu.

8. Personas ar zemÇku izgl¥t¥bas l¥meni sal¥dzinÇjumÇ

ar personÇm ar augstÇko izgl¥t¥bu pievïr‰ mazÇku

uzman¥bu ïrãu encefal¥ta profilaksei.

9. Puse iedz¥votÇju (50.2%) ir nepietiekami informïti

par ïrãu encefal¥tu, bet 6.3% vispÇr nav informïti.

Sal¥dzinot eso‰os un vïlamos informÇcijas avotus par

ïrãu encefal¥ta profilaksi, jÇsecina, ka Latvijas

iedz¥votÇji bieÏÇk nekÇ l¥dz ‰im vïlïtos sa¿emt

informÇciju par minïtajiem jautÇjumiem no PVA

Çrstiem un tematiskajiem bukletiem (4.attïls).

II DIFTERIJA

L¥dz 50.-to gadu sÇkumam LatvijÇ ik gadu reÆistrïja

1500 difterijas gad¥jumus. Pateicoties 1955. gadÇ ievie-

stai plÇnveida vakcinÇcijai, saslim‰anas gad¥jumu

skaits sÇka strauji samazinÇties. Laika posmÇ no 1969.

l¥dz 1986.gadam LatvijÇ netika reÆistrïts neviens dif-

terijas gad¥jums. No 1993. l¥dz 2000. gadam difterijas

epidïmijas laikÇ LatvijÇ saslimu‰i 1197 cilvïki, no tiem

92 miru‰i. Saslimu‰o vid prevalï pieaugu‰ie – 66.7%,

¥pa‰i vecuma grupÇ no 20 l¥dz 50 gadiem (71% no

visiem pieaugu‰ajiem slimniekiem). 61.9% no difteri-

jas saslim‰anas gad¥jumiem ar letÇlu iznÇkumu bija

pieaugu‰ajiem vecumÇ no 40 l¥dz 60 gadiem.

5.2% aptaujÇto ir atz¥mïju‰i, ka ir pÇrslimoju‰i dif-

teriju (parasti gados veci cilvïki bïrn¥bÇ). 64.9% pieau-

gu‰o vakcinïti pret difteriju un ‰ie dati sakr¥t ar

epidemioloÆiskÇs statistikas datiem par iedz¥votÇju

imunizÇciju pret difteriju. Difterijas saslimst¥ba ir

augstÇka teritorijÇs ar zemÇku iedz¥votÇju vakcinÇcijas

l¥meni, kas ar¥ atbilst epidemioloÆiskÇs uzraudz¥bas

datiem un pierÇda vakcinÇcijas efektivitÇti

saslimst¥bas samazinÇ‰anÇ. VisbieÏÇk (37.9%)

iedz¥votÇji ir vakcinïju‰ies laika posmÇ no 1995. l¥dz

1999. gadam. 11.5% iedz¥votÇju ir vakcinïju‰ies pirms

1995. gada. TÇdï∫ pa‰reizïjos epidïmijas apstÇk∫os

imunitÇte pret difteriju ‰iem cilvïkiem varïtu bt

nepietiekama, lai pasargÇtos no saslim‰anas (it ¥pa‰i, ja

sen vakcinïju‰Çs personas pieder riska grupÇm). Lai

gan visbieÏÇk (67.7%) cilvïki sa¿ïmu‰i vakcinÇciju

pret difteriju Çrstniec¥bas iestÇdïs, 15.5% gad¥jumos

vakcinÇcija bija veikta darba vietÇ, kas norÇda uz atse-

vi‰˙u darba devïju akt¥vo poz¥ciju difterijas profilak-

ses jautÇjumos un rpïm par darbinieku vesel¥bu.

Aptaujas dati norÇda uz to, ka iedz¥votÇji sa¿em

informÇciju par jautÇjumiem, kas saist¥ti ar difteriju,

galvenokÇrt no masu sazi¿as l¥dzek∫iem (pÇrsvarÇ no

TV raid¥jumiem – aptuveni 50.8% - tikpat bieÏi, kÇ

informÇciju par ïrãu encefal¥tu). Lai gan vairÇk kÇ

divas tre‰da∫as cilvïku (68.6%) ir uztraukti, domÇjot

par difteriju, un puse (51%) aptaujÇto uzskata difteriju

par noz¥m¥gu problïmu valst¥, tomïr pïdïjo divu

gadu laikÇ tikai tre‰da∫a (33.3%) iedz¥votÇju ap-
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spriedu‰i ‰o problïmu ar citiem cilvïkiem (ievïrojami

mazÇk nekÇ par ïrãu encefal¥tu - 57%), kas norÇda uz

mazÇku iedz¥votÇju satraukumu saist¥bÇ ar difterijas

epidïmiju, nekÇ saist¥bÇ ar ïrãu encefal¥ta draudiem.

JÇatz¥mï ar¥, ka mazÇks iedz¥votÇju skaits (51%)

uzskata difteriju par noz¥m¥gu problïmu

sal¥dzinÇjumÇ ar ïrãu encefal¥ta problïmu (61.4%).

AptaujÇ noteikti gan vakcinÇciju veicino‰i sociÇlie

aspekti (darbspïjas vecums, augstÇkÇ un vidïjÇ

izgl¥t¥ba, darbs valsts sektorÇ, darbs vado‰os poste¿os

un civildienestÇ, augsts ienÇkumu l¥menis), gan

kavïjo‰ie sociÇlie aspekti (pusmÏa vecums, pama-

tizgl¥t¥ba). Vairums iedz¥votÇju uzskata, ka problïmas

risinÇ‰anai nepiecie‰ams ¥stenot efekt¥vu vakcinï‰anas

programmu, ieskaitot obligÇto vakcinÇciju pret difteri-

ju, pla‰Çk informït sabiedr¥bu par difteriju, ‰¥s sli-

m¥bas sekÇm un tÇs profilaksi, nodro‰inÇt iespïju

vakcinïties bez maksas un veikt izskaidrojo‰o darbu

PVA Çrstu vid.

Latvijas iedz¥votÇju aptaujas rezultÇtÇ apzinÇtas ‰Çdas

problïmas difterijas profilakses jautÇjumos:

1. Aptauja pierÇd¥ja, ka iedz¥votÇju vakcinÇcijas

l¥menis ir tie‰i saist¥ts ar iedz¥votÇju informït¥bu par

difterijas profilaksi, kas, savukÇrt, saist¥ta ar personu

sociÇlo stÇvokli un izgl¥t¥bu. Piemïram, vismazÇk par

difteriju un tÇs profilaksi informïtas personas ar

pamatizgl¥t¥bu (par labi informïtiem ‰ajÇ jautÇjumÇ

sevi uzskata 17.9% aptaujÇto). Tas ir 2 reizes retÇk nekÇ

personu grupÇ ar augstÇko izgl¥t¥bu. VakcinÇcijas

l¥menis iedz¥votÇju grupÇ ar augstÇko izgl¥t¥bu ir 1.5

reizes augstÇks, nekÇ iedz¥votÇju vid ar

pamatizgl¥t¥bu. VislielÇkais nevakcinïto personu

¥patsvars (70.5%), kuri neplÇno vakcinïties, ar¥ ir per-

sonu vid ar pamatizgl¥t¥bu. IenÇkumu l¥menis

ievïrojami neietekmï personu vakcinï‰anos pret dif-

teriju, kÇ tas tika konstatïts saist¥bÇ ar vakcinÇciju pret

ïrãu encefal¥tu.

2. Lai gan vakcinÇcija pret difteriju ir bezmaksas,

tomïr piektÇ da∫a (19.5%) iedz¥votÇju uzskata, ka tÇ

veicama par maksu un katrs desmitais vakcinïtais

(10.2%) informïja, ka samaksÇjis par vakcinÇciju pret

difteriju. 21.1% gad¥jumu, pïc aptaujÇto vÇrdiem, ‰¥

summa pÇrsniedza vienu latu.

3. Puse (49.8%) vakcinïto nezina vai nevar pateikt

(17.7%), kad vi¿iem btu jÇveic kÇrtïjÇ vakcinÇcija

pret difteriju, un ‰¥s neinformït¥bas rezultÇtÇ

palielinÇs risks nokavït kÇrtïjo vakcinÇciju un zaudït

imunitÇti pret difteriju.

4. Aptuveni puse (52.5%) nevakcinïto vispÇr neplÇno

vakcinÇciju pret difteriju un apmïram katrs ceturtais

(25.4%) nevakcinïtais nevar iz‰˙irties ‰ajÇ jautÇjumÇ.

Cilvïki skaidro savu negat¥vo nostÇju vakcinÇcijas

jautÇjumÇ pret difteriju ‰Çdi - mazs saslim‰anas risks,

bailes no vakcinÇcijas izrais¥tÇm komplikÇcijÇm,

uzskata vakcinÇciju par neefekt¥vu un pat kait¥gu, kÇ

ar¥ uzskata, ka difterijas problïma ir pÇrsp¥lïta

vakc¥nu raÏotÇju interesïs (3.attïls).

6. Tikai katrs piektais nevakcinïtais pret difteriju plÇno

to veikt, bet norÇda ‰Çdus ‰˙ïr‰∫us - laika trkums

Çrsta apmeklïjumam, informÇcijas trkums par vietu,

kur var vakcinïties un neizdev¥gs potï‰anas kabinetu

darba laiks. BieÏÇk nekÇ caurmïrÇ to, ka vakcinÇcija

pret difteriju nav veikta, jo nav bijis laika apmeklït

Çrstu, norÇd¥ju‰i aptaujas dal¥bnieki vecumÇ no 40 l¥dz

49 gadiem (72.5%), aptaujÇtie ar augstÇko izgl¥t¥bu

(55.7%), speciÇlisti (66.4%) un R¥gÇ dz¥vojo‰ie (61.4%).

7. VairÇk nekÇ puse iedz¥votÇju (58.8%) uzskata, ka ir

nepietiekami informïti par difteriju un tÇs profilaksi
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(vairÇk nekÇ par ïrãu encefal¥tu – 50.2%), bet 6.3%

vispÇr nav informïti. Sal¥dzinot eso‰os un vïlamos

informÇcijas avotus par difterijas profilaksi, jÇsecina,

ka Latvijas iedz¥votÇji vïlïtos sa¿emt informÇciju par

minïto jautÇjumu bieÏÇk nekÇ l¥dz ‰im no PVA Çrstiem

un tematiskajiem bukletiem.

III ÅRSTIEC±BAS PERSONU R±C±BA

90.3% aptaujÇto ir reÆistrïti pie PVA Çrstiem, un

pïdïjo divu gada laikÇ Çrstus apmeklïju‰i divas

tre‰da∫as (69.3%) Latvijas iedz¥votÇju (5.attïls). 51.1%

iedz¥votÇju noformïta potï‰anas pase. 62% pret ïrãu

encefal¥tu nevakcinïto iedz¥votÇju un 69.3% pret dif-

teriju nevakcinïto iedz¥votÇju, kuri pïdïjo divu gadu

laikÇ apmeklïju‰i PVA Çrstus, norÇda, ka vakcinÇcija

pret minïtajÇm slim¥bÇm vi¿iem netika piedÇvÇta un

vakcinÇcijas noz¥me netika skaidrota. Respekt¥vi, vienai

tre‰da∫ai nevakcinïto pacientu vakcinÇcija pret ïrãu

encefal¥tu un difteriju tika piedÇvÇta, bet izgl¥to‰anas

darbs ‰ajÇ jautÇjumÇ bija neefekt¥vs, jo tÇ atbildïju‰ie

PVA Çrstu pacienti joprojÇm nav vakcinïju‰ies. Tas

liecina par nepietiekamo PVA Çrstu motivÇciju

iesaist¥ties ïrãu encefal¥ta un difterijas profilaktiskajÇ

darbÇ, kÇ ar¥ Çrstu nepietiekamu spïju izskaidrot

vakcinÇcijas noz¥mi pacientiem. Pret ïrãu encefal¥tu

vakcinïto personu vid katrs desmitais nav vakcinïts

pret difteriju (10.9%), neskatoties uz to, ka vakcinÇcija

pret difteriju ir bezmaksas, kas liecina par to, ka atse-

vi‰˙i Çrsti akt¥vÇk veic maksas vakcinÇcijas. Aptaujas

rezultÇti liecina, ka pret ïrãu encefal¥tu potïto

iedz¥votÇju ¥patsvars ir daudz lielÇks, nekÇ ir zinÇms

no oficiÇliem Çrstu vakcinÇcijas pÇrskatiem, l¥dz ar to

datu ticam¥ba par maksas vakcinÇcijÇm ir ap‰aubÇma.

Par galvenajiem pasÇkumiem, lai uzlabotu vakci-

nÇcijas pakalpojumu kvalitÇti un pieejam¥bu, Latvijas

iedz¥votÇji uzskata informÇcijas par vakcinÇcijas

pakalpojumiem popularizï‰anu ar masu sazi¿as

l¥dzek∫u pal¥dz¥bu, izskaidrojo‰o darbu Çrstu vid,

vakcinÇcijas pakalpojumu cenu samazinÇ‰anu vai bez-

maksas vakcinÇcijas nodro‰inÇ‰anu, Çrstu atbild¥bas

cel‰anu un attieksmes pret pacientiem uzlabo‰anu.

Ceturtda∫a Latvijas iedz¥votÇju (24.9%) nav vakcinïti

ne pret difteriju, ne pret ïrãu encefal¥tu. 8.8%

iedz¥votÇju (t.i., 35.6% no nevakcinïtajiem pret difteri-

ju un ïrãu encefal¥tu) vispÇr negrib un neplÇno

vakcinïties pret minïtajÇm infekcijas slim¥bÇm. ·ie

dati liecina, ka teorïtiski ir iespïjams sasniegt 90%

vakcinÇcijas l¥meni pieaugu‰o vid, veicot

mïr˙tiec¥gus sabiedr¥bas vesel¥bas pasÇkumus

imunizÇcijas jomÇ un meklïjot individuÇlu pieeju

katram pacientam.

NVVC speciÇlistu ieteiktÇs

rekomendÇcijas

Lai veicinÇtu ïrãu encefal¥ta un difterijas profilaksi

valst¥, ir nepiecie‰ams realizït ilgtermi¿a sabiedr¥bas

vesel¥bas pasÇkumu kopumu, kas ietver: 

1. Mïr˙tiec¥gas izgl¥tojo‰Çs programmas ‰ÇdÇm

mïr˙auditorijÇm:

Iedz¥votÇji - ïrãu encefal¥ta un difterijas specifisko un

nespecifisko profilakses pasÇkumu skaidro‰ana:

• tematiskie raid¥jumi telev¥zijÇ un citu masu sazi¿as

l¥dzek∫u iesaist¥‰ana;

• bukletu sagatavo‰ana un izplat¥‰ana;

• tematiskÇs uzstÇ‰anÇs vai lekcijas darba un citos

kolekt¥vos.
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Årstniec¥bas personas – metodiskais darbs ïrãu ence-

fal¥ta un difterijas profilakses, diagnostikas un

Çrstï‰anas jautÇjumos:

• medic¥niskÇs konferences;

• tematiskÇs lekcijas profesionÇlo asociÇciju sïdïs;

• metodiskie materiÇli (piemïram, “Atbildes uz

medic¥nas darbinieku visbieÏÇk uzdotajiem jautÇju-

miem par ïrãu encefal¥tu un difteriju”);

• jautÇjumu par difterijas un ïrãu encefal¥ta profilak-

si iek∫au‰ana medic¥nas darbinieku mÇc¥bas un

sertifikÇcijas programmÇs.

Darba devïji – izgl¥to‰ana arodinfekcijas riska novïr-

‰anas jautÇjumos:

• pÇrrunas;

• tematiskie bukleti – “KÇ novïrst arodinfekciju

risku?”.

2. VakcinÇcijas pakalpojumu pieejam¥bas nodro‰i-

nÇ‰ana:

• mehÇnisma izstrÇde un ievie‰ana PVA Çrstu

motivÇcijas un atbild¥bas paaugstinÇ‰anai vakcinÇcijas

pakalpojumu snieg‰anÇ;

• potï‰anas kabinetu darba laiku pielÇgo‰ana

iedz¥votÇju vajadz¥bÇm;

• darbinieku vakcinÇcijas organizï‰ana, sadarbo-

joties Çrstniec¥bas iestÇÏu vad¥tÇjiem ar darba

devïjiem (nepiecie‰am¥bas gad¥jumÇ izbraukumi uz

darba vietÇm);

• PVA Çrstiem nepiecie‰ams akt¥vi informït pacien-

tus par vakcinÇcijas un revakcinÇcijas laikiem;

• prec¥zas statistiskas informÇcijas nodro‰inÇ‰ana

par veiktajÇm vakcinÇcijÇm sabiedr¥bas vesel¥bas

pasÇkumu plÇno‰anai.

3. PasÇkumi, kas saist¥ti ar vakcinÇcijas pieejam¥bas

sociÇlajiem aspektiem

JÇizstrÇdÇ programmas par bezmaksas (vai ar

atlaidïm) vakcinÇcijas pret ïrãu encefal¥tu

nodro‰inÇ‰anu atsevi‰˙Çm sociÇli neaizsargÇtÇm

iedz¥votÇju grupÇm administrat¥vajÇs teritorijÇs ar

visaugstÇko iedz¥votÇju saslimst¥bu, iesaistot

pa‰vald¥bas.
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Izpild¥tÇjs: SIA Inovat¥vie eksperti

Problïmas definïjums un ¥ss

problïmsituÇcijas apraksts

Pilngad¥bas sasnieg‰ana bÇre¿iem un bez vecÇku

gÇd¥bas paliku‰ajiem bïrniem ir btisks pagrieziena

punkts vi¿u dz¥vï: bïrnunamÇ vai atrodoties aizbild-

niec¥bÇ Æimenï vi¿u aprpi piln¥bÇ nodro‰ina citi, taãu pïc

tam ir jÇsÇk patstÇv¥ga dz¥ve. Vietïjo pa‰vald¥bu sniegtÇs

sociÇlÇs garantijas veido pirmo ‰¥s patstÇv¥bas materiÇlo

pamatu.

TÇpïc izpïtes gaitÇ tika noskaidrota ne vien iesaist¥to

pu‰u informït¥ba un pa‰vald¥bu spïja nodro‰inÇt

Ministru kabineta (MK) noteikumos paredzïtÇs garantijas,

bet ar¥ to pietiekam¥ba tÇlÇkajam socializÇcijas procesam.

Pït¥juma mïr˙a definïjums

ApzinÇt bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰o bïrnu un citu

iesaist¥to subjektu informït¥bu par ties¥bÇm uz sociÇ-

lajÇm garantijÇm un to apjomu, ko nosaka MK notei-

kumi Nr. 254 (13.07.99.), pa‰vald¥bu sniegtÇs pal¥dz¥-

bas apjoma atbilst¥bu ‰iem noteikumiem, kÇ ar¥ garan-

tiju nodro‰inÇ‰anas problïmas un iespïjamos risinÇ-

jumus to novïr‰anai gan pa‰vald¥bÇs, gan valsts soci-

ÇlÇs pal¥dz¥bas sistïmÇ kopumÇ.

Pït¥juma uzdevumu raksturojums

Lai sasniegtu pït¥juma mïr˙i, tika noteikti sekojo‰i

uzdevumi:

1. noskaidrot reÇlos sociÇlo garantiju sniedzïjus,

snieg‰anas veidus, apjomu u.c. bÇre¿iem un bez

vecÇku apgÇd¥bas paliku‰ajiem bïrniem daÏÇdÇs pil-

sïtu, novadu, pagastu pa‰vald¥bÇs; 

2. veikt anal¥zi par reÇlo sociÇlo garantiju atbilst¥bu

‰Çdu garantiju apjomam, kÇds noteikts MK noteiku-

mos Nr. 254 (13.07.99.);

3. noskaidrot daÏÇdu ieinteresïto subjektu (bÇre¿i un bez

vecÇku gÇd¥bas paliku‰ie bïrni; atbild¥gie pa‰vald¥bu

darbinieki; aizbild¿i, bïrnu namu un internÇtskolu direk-

tori, u.c.) informït¥bu par MK noteikumos paredzïtajÇm

sociÇlajÇm garantijÇm;

4. atklÇt problïmas, ar kÇdÇm jÇsaskaras ieintere-

sïtajÇm pusïm, lai reÇli nodro‰inÇtu paredzïto sociÇlo

garantiju snieg‰anu;

5. izstrÇdÇt atbilsto‰as rekomendÇcijas.

Pït¥jumÇ pielietoto metoÏu apraksts

Lai sasniegtu pït¥jumÇ paredzïtos mïr˙us, tika iz-

mantotas vairÇkas savstarpïji papildino‰as metodikas: 

Anketï‰ana. VisÇm Latvijas pa‰vald¥bÇm tika izs-

t¥ta formalizïta socioloÆiska anketa, lai iegtu

informÇciju par sociÇlÇ dienesta vai darbinieka esam¥-

bu/neesam¥bu pa‰vald¥bÇs; ‰o darbinieku vai dienes-

tu lomu analizïjamÇs funkcijas veik‰anÇ, kÇ ar¥ funkci-

jas apjomu; iemesliem, ja ‰Çda funkcija netiek veikta

vai ar¥ tÇ tiek pild¥ta nepietieko‰Ç apjomÇ, kÇ to paredz

MK noteikumi Nr. 254; pa‰vald¥bu darbinieku viedok-

li par nepiln¥bÇm likumdo‰anÇ, kas saist¥ta ar minïtÇs

funkcijas izpildi; visbeidzot, - noskaidrot vispÇr¥go

viedokli par iespïjÇm funkcijas veik‰anas pilnvei-
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do‰anai. Anketï‰anas rezultÇtÇ atpaka∫ no pa‰val-

d¥bÇm tika sa¿emtas 354  anketas, kas sastÇda 64,1 %

no ÆenerÇlÇ kopuma. 

Izmantojot anketï‰anas rezultÇtÇ iegto informÇciju kÇ

pamatu, visu reÆionu daÏÇdÇs pa‰vald¥bÇs tika veiktas:

Ekspertintervijas ar pa‰vald¥bu vad¥tÇjiem (15); soci-

Çlajiem darbiniekiem (18); bÇri¿tiesas/pagasttiesu

priek‰sïdïtÇjiem (8); bïrnu namu direktoriem (5);

internÇtskolu direktoriem (4); aizbild¿iem (17).

Dzi∫Çs intervijas ar jaunie‰iem (30) (bÇre¿i un bez

vecÇku gÇd¥bas paliku‰ie bïrni) pïc 18 gadu vecuma sas-

nieg‰anas; visu reÆionu daÏÇdu pa‰vald¥bu bïrnu namu

(5), internÇtskolu (4) un aizbildniec¥bÇ eso‰i bïrni (30),

kas paliku‰i bez vecÇku gÇd¥bas.

Pït¥juma rezultÇtu apraksts, galvenie

secinÇjumi un ieteikumi

AptaujÇto pa‰vald¥bu sociÇlo dienestu un to

sniegtÇ sociÇlo garantiju apjoma raksturojums.

IegtÇs atbildes tika apkopotas gan lauku pa‰-

vald¥bu un tÇm atbilsto‰o reÆionu griezumÇ, gan ar¥

aptaujÇto rajonu centru pilsïtu pa‰vald¥bu griezumÇ.

Vispirms tika noskaidrots – gan skaitliski, gan

procentuÇli – cik pa‰vald¥bÇs ir sociÇlie darbinieki vai

dienesti, un cik ir tÇdu, kurÇs ar sociÇlajiem

jautÇjumiem nodarbojas citi pa‰vald¥bÇs strÇdÇjo‰ie.

1. Vidzemes reÆions. Lauku pa‰vald¥bÇs ir sekojo‰a situ-

Çcija:

• 43 jeb 48,9% vietïjo pa‰vald¥bu no aptaujÇtajÇm ir

sociÇlie dienesti vai darbinieki. Turpretim 28 jeb 31,8%

ar sociÇlajiem jautÇjumiem nodarbojas citi pa‰vald¥bÇs

strÇdÇjo‰ie. No 17 aptaujÇtajÇm pa‰vald¥bÇm jeb 19,3%

gad¥jumos nevienam konkrïti ‰Çdi pienÇkumi nav

uzticïti;

• SociÇlo dienestu vai darbinieku trkums ¥pa‰i

aktuÇls ir kÇ Valmieras rajonÇ (tikai 14,2% no

aptaujÇtajiem), tÇ ar¥ Alksnes rajonÇ (9,1%).

• LabÇki rÇd¥tÇji ir LimbaÏu, Cïsu un Ogres rajonos,

kur attiec¥gi 100%, 72,2% un 75,0% pa‰vald¥bu ir vis-

maz viens sociÇlais darbinieks.

2. Kurzemes reÆions:

• 44 jeb 68,8% aptaujÇto reÆiona lauku pa‰vald¥bu ir

sociÇlais dienests vai darbinieks, savukÇrt 20 pa‰val-

d¥bÇs (31,2% )- tÇdu nav.

• Relat¥vi sliktÇkÇ situÇcija ir Kuld¥gas rajonÇ – tikai

45,5% aptaujÇto pa‰vald¥bu ir vismaz viens sociÇlais

darbinieks; 

• Citos reÆiona rajonos tÇda  situÇcija ir vismaz pusei

no aptaujÇtajÇm pa‰vald¥bÇm. JÇatz¥mï fakts, ka 27,3%

aptaujÇto Kuld¥gas rajona un 28,6% aptaujÇto Vents-

pils rajona pa‰vald¥bu ar sociÇlo darbu sistemÇtiski

nenodarbojas neviens.

3. Zemgales reÆions:

• 43 jeb 91,5% aptaujÇto lauku pa‰vald¥bu ir sociÇlie

dienesti vai darbinieki, tÇdi netiek uzrÇd¥ti 4 jeb 8,5%

pa‰vald¥bu.

• SituÇcija ir jÇraksturo pozit¥vi Bauskas, Dobeles un

Jelgavas rajonos, kur visÇs pa‰vald¥bÇs sociÇlÇ darba

funkciju veic atbilsto‰i dienesti vai darbinieki.

4. Latgales reÆions:

• ReÆionÇ kopumÇ 37 respondenti (50,7%) aptau-

jÇtajÇs pa‰vald¥bÇs norÇda, ka tur darbojas sociÇlais
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dienests jeb darbinieks, bet 36 respondenti (49,3 %)

atz¥st, ka ‰Çda struktra vai amats nav izveidoti;

• VislabÇkÇ situÇcija ir Daugavpils rajonÇ, kur 83,3 %

pa‰vald¥bu ir izveidots vai nu sociÇlais dienests jeb

strÇdÇ sociÇlais darbinieks;

• Relat¥vi problemÇtiska situÇcija ir Ludzas un Prei∫u

rajonÇ kur, attiec¥gi, 27,3% un 40,0% no aptaujÇtajÇm

pa‰vald¥bÇm sociÇlie jautÇjumi nav neviena konkrï ta

darbinieka pienÇkums.

5. R¥gas rajona dati tiek apskat¥ti atsevi‰˙i, ¿emot vïrÇ

tÇ ¥pa‰o ÆeogrÇfisko stÇvokli un infrastruktru, ko

nosaka galvaspilsïtas tuvums. Dati parÇda, ka ne-

daudz vairÇk kÇ pusei (57,1 %) pa‰vald¥bu ir sociÇlais

dienests vai darbinieks.

Atbildes uz izvirz¥tajiem jautÇjumiem bija iesniegu-

‰as 15 (60,0%) rajona centru pa‰vald¥bas, kÇ ar¥ R¥gas

un Jrmalas pilsïtu pa‰vald¥bas. TajÇs visÇs (100%)

tika atz¥mïta sociÇlÇ dienesta vai vismaz viena sociÇlÇ

darbinieka (Ogre) esam¥ba.

Cïlo¿i, kÇpïc pa‰vald¥bÇ nav sociÇlÇ dienesta vai

darbinieka: 

• pa‰vald¥bu budÏets nav pietieko‰s, 

• apmïram 50% no anketÇm kÇ iemesls tika minïts –

"pa‰vald¥bÇ nav ‰Çdu problïmu",

• pa‰vald¥bÇs ar mazu iedz¥votÇju skaitu nevar

nodro‰inÇt pilnas slodzes darbu sociÇlajam darbi-

niekam.

Pa‰vald¥bu vispÇrïjais darba apjoms funkciju izpildï

Pït¥juma ietvaros nebija iespïjams noskaidrot MK

noteikumos Nr. 254 minïto pras¥bu izpildi par noteik-

ta lieluma naudas pabalsta izmaksÇm bÇre¿iem. 

Pa‰vald¥bu prakse ‰o pras¥bu izpildï ir ∫oti daudz-

veid¥ga - izmaksÇ 100,- Ls naudas pabalstu vai nu vie-

nÇ reizï, vai sadalot pa mïne‰iem;  pie‰˙ir mïbeles un

sadz¥ves priek‰metus ‰¥s summas apmïrÇ; pabalstu

sniedz gan naudas, gan mantiskajÇ vïrt¥bÇ.

DaÏÇdÇs pa‰vald¥bÇs MK noteikumu Nr. 254 24.

punktu "par pastÇv¥gÇs dz¥vojamÇs plat¥bas pie‰˙ir-

‰anu" interpretï at‰˙ir¥gi. Rajonu centros ‰is noteiku-

mu punkts tiek izpild¥ts, bet citÇs pilsïtÇs un pagastos

izpilde ir apgrtinÇta - bÇre¿iem bieÏi jÇstÇv dz¥vok∫u

rindÇs. KÇ cïloni pa‰vald¥bas min nepietieko‰u sev

piedero‰o dz¥vok∫u fondu, kuru ir grti papla‰inÇt, jo

dz¥vok∫u privatizÇcijas procesÇ pa‰vald¥bÇm nav

pirmpirkuma ties¥bas. 

Vietïjo pa‰vald¥bu problïmas

Piln¥gi visu rajonu vietïjÇm pa‰vald¥bÇm vislielÇkÇs

grt¥bas sagÇdÇ materiÇlo resursu trkums pras¥bu

izpildes nodro‰inÇ‰anai. ·o problïmfaktoru uzrÇda

100% no papildizlases kopas pa‰vald¥bÇm Alksnes,

Talsu, Jelgavas, Balvu, Ludzas un Rïzeknes rajonos, kÇ

ar¥ visi R¥gas pilsïtas un Jrmalas sociÇlie dienesti.

Relat¥vi nedaudz labÇka situÇcija ir R¥gas rajonÇ. Var

izdar¥t pie¿ïmumu, ka ‰eit vietïjÇs pa‰vald¥bas ir

relat¥vi labÇk nodro‰inÇtas ar finansu resursiem, jo

lielÇkÇ da∫a no tÇm ir pa‰vald¥bu izl¥dzinÇ‰anas fonda

donori.

VissliktÇkais nodro‰inÇjums ar finansu resursiem

tiek minïts Latgalï, R¥gÇ un JrmalÇ. Var izdar¥t pie-

¿ïmumu, ka abos gad¥jumos cïlo¿i ir at‰˙ir¥gi – iero-

beÏotais pÇrvald¥bu budÏets Latgales gad¥jumÇ, bet

lielais sociÇlÇ pal¥dz¥bas apjoms (t.sk. garantiju

nodro‰inÇ‰ana bÇre¿iem) R¥gas un Jrmalas gad¥jumÇ.

SociÇlo darbinieku trkums un vi¿u nepietiekamÇ
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kvalifikÇcija kÇ problïmfaktors visbieÏÇk ir uzrÇd¥ts

Vidzemï (attiec¥gi 26,4% un 25%), R¥gas rajonÇ (44%

un 22%). Kvalificïtu darbinieku trkumu izjt ar¥

R¥gas un Jrmalas sociÇlie dienesti (60%), kÇ ar¥

Alksnes rajona pa‰vald¥bas (50%).

Bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰ajiem bïrniem pïc 18

gadu vecuma sasnieg‰anas ir jÇierÇda apdz¥vojamÇ

plat¥ba. Lai ar¥ aptaujas anketÇ ‰is jautÇjums kÇ prob-

lïmfaktors netika iek∫auts, tomïr, atbildïs tas tika

minïts ∫oti bieÏi.

VisbieÏÇk ‰is problïmfaktors ir minïts R¥gÇ un

JrmalÇ (100%), kÇ ar¥ tÇm tuvïjos rajonos – Jelgavas

(50%), Bauskas (57%), Ogres (28%), R¥gas (33%)

rajonos.

Likumdo‰anÇ noteikto funkciju

neizpildes ietekmïjo‰ie faktori

pa‰vald¥bu darbinieku vïrtïjumÇ

IerobeÏotais pa‰vald¥bu budÏets rada tendenci, ka

bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰ie bïrni netiek nodoti

audÏuÆimenïs. TÇ vietÇ pa‰vald¥bas ir ieinteresïtas

izmantot aizbildniec¥bas formu.

Visi intervïtie (100%) apgalvoja, ka vi¿i zina sociÇlo

garantiju apjomu, kas vietïjai pa‰vald¥bai ir jÇsniedz

bÇre¿iem un bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰ajiem bïr-

niem tad, kad vi¿i atgrieÏas pa‰vald¥bÇs un ir sas-

niegu‰i 18 gadu vecumu. 66% intervïto uzskata, ka

vi¿iem nav pietiekamas informït¥bas par bÇre¿iem,

kuri tuvÇko gadu laikÇ pa‰vald¥bÇ varïtu atgriezties,

jo l¥dz 1996. gadam lïmumu par bïrnu ievieto‰anu

bïrnunamÇ pie¿ïma rajona l¥me¿a pa‰vald¥bu

iestÇdes.

Da∫a intervïjamo (18%) atzina par neapmierino‰u

seminÇru kvalitÇti, kuros sociÇlajiem darbiniekiem un

pagasttiesne‰iem tiek skaidrotas jaunÇko normat¥vo

aktu pras¥bas (sareÏÆ¥ti, vispÇr¥gi skaidrojumi,  bez

piemïriem, bez praktiskÇs situÇcijas pÇrzinÇ‰anas). 

BÇri¿tiesu un pagasttiesu viedoklis par

sociÇlo garantiju nodro‰inÇ‰anu

pa‰vald¥bÇs

InformÇciju par jaunajiem normat¥vajiem aktiem un

tajos iestrÇdÇtajÇm pras¥bÇm (t.sk., ar¥ par MK

noteikumiem Nr. 254) bÇri¿tiesu un pagasttiesu

darbinieki pietiekamÇ apjomÇ iegst gan seminÇros,

gan no pa‰vald¥bu vad¥tÇjiem.

Tiek norÇd¥tas vairÇkas btiskas problïmas, ar

kurÇm ir jÇsaskaras ikdienas darbÇ:

• nespïj nodro‰inÇt pietiekamu kontroli pÇr to, kÇ

aizbild¿i izmanto pabalstus;

• dz¥vojamÇs plat¥bas atra‰ana bÇre¿iem;

• sadarb¥bu ar citÇm institcijÇm  lielÇ mïrÇ nosaka

subjekt¥va attieksme, labvïl¥ba vai nelabvïl¥ba amat-

personu starpÇ; funkcijas nav pietiekami skaidri

sadal¥tas. 

BÇre¿u un bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰o bïrnu in-

tegrÇcija sabiedr¥bÇ: vi¿u sagatavo‰ana aprpes

iestÇdïs un pa‰vald¥bu prakse

Bïrnunama audzïk¿i tiek regulÇri informïti: par

vispÇrïjÇm likuma un noteikumu normÇm; problï-

mÇm, ar kurÇm vi¿i var saskarties reÇlajÇ dz¥vï; par

sekÇm likumpÇrkÇpumu gad¥jumos; par daÏÇdu veidu

sociÇlajÇm garantijÇm, kas vi¿iem pienÇkas.

Bïrnus, kuri veiku‰i likumpÇrkÇpumus vajadzïtu

st¥t uz speciÇlÇm iestÇdïm. VienÇ iestÇdï nevajadzï-

tu atrasties gan vardarb¥bas upuriem, gan vardarb¥bas
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veicïjiem; tÇpat ‰eit nevajadzïtu atrasties bïrniem ar

¥pa‰Çm vajadz¥bÇm, kuriem nepiecie‰ama speciÇla

aprpe.

Bïrnunamu darbinieki informÇciju par bïrnu

sociÇlajÇm garantijÇm un citÇm normat¥vo dokumentu

pras¥bÇm, lielÇkoties, meklï pa‰i. Trkst ar¥ meto-

diskÇs pal¥dz¥bas, toties valsts iestÇdes nemit¥gi kon-

trolï un izvirza pras¥bas.

Bïrnunamos trkst audzinÇtÇju ar sociÇlÇ pedagoga

izgl¥t¥bu. DaÏÇdi kursi ir noder¥gi, tomïr tie nespïj

darbiniekus profesionÇli sagatavot visÇ piln¥bÇ. 

BÇre¿i ∫oti labi zina savas ties¥bas, bet nav radinÇti

pild¥t pienÇkumus. Audzïk¿i netiek radinÇti pie

darba. Pie¿emtie normat¥vie akti aizliedz bïrnus –

bÇre¿us izmantot saimnieciskajos darbos, ir ar¥ citi

ierobeÏojumi, piemïram, pal¥dzït virtuvï. 

Pa‰vald¥bÇm ir minimÇlas iespïjas nodro‰inÇt atpa-

ka∫ atnÇku‰o bÇreni ar darbu, tomïr, ja tÇs ir pal¥dzï-

ju‰as darbavietu atrast, daudzos gad¥jumos bÇrenis

nespïj tajÇ noturïties, jo nav radinÇts sistemÇtiski

strÇdÇt.

Visu intervïjamo grupu pÇrstÇvji atz¥mïja, ka sÇkot

patstÇv¥gu dz¥vi, bÇrenis neprot plÇnot savu nÇkotni,

r¥koties ar naudu, l¥dz ar to k∫st atkar¥gs no citiem.

Intervïtie aizbild¿i (10) gandr¥z viennoz¥m¥gi savas

attiec¥bas ar pa‰vald¥bÇm raksturoja kÇ problemÇ-

tiskas. Gan pa‰vald¥bas vad¥ba, gan bÇri¿tiesa/pa-

gasttiesa vi¿us ir informïjusi par vi¿u ties¥bÇm un

pienÇkumiem. BÇri¿tiesa reizi gadÇ aptaujÇ bÇreni un

aizbildni. JÇatz¥mï, ka aizbild¿a pabalsts ir nepie-

tiekams

Tomïr visi aizbild¿i atz¥st, ka bÇrenim dz¥vot

Æimenï pie aizbild¿a ir labÇk, nekÇ bïrnunamÇ.

Priek‰likumi

1. Izveidot aizbildniec¥bas koordinÇcijas centru ar datu

bÇzi par potenciÇlajiem aizbild¿iem (ar¥ audÏuvecÇkiem),

lai bÇre¿us varïtu st¥t ar¥ uz citu rajonu vai reÆionu.

2. Valsts sociÇlÇ politika ir vairÇk jÇorientï uz aiz-

bild¿a Æimenes un, ¥pa‰i, audÏuÆimenes formas no-

stiprinÇ‰anu. Vienlaic¥gi ir jÇizvirza stingrÇki kritïriji

aizbildniec¥bai.

3. Aizbild¿u un audÏuÆime¿u pabalstiem ir jÇbt

tÇdÇ pa‰Ç apmïrÇ, kÇdu par vienu bÇreni sa¿em bïrnu

nami.

4. PaaugstinÇt stipendijas apmïru bÇre¿iem, kuri

mÇcÇs. MÇc¥bu vajadz¥bÇm vajadzïtu atvïlït vairÇk

l¥dzek∫u, jo vien¥gi mÇcoties bÇre¿i varïs k∫t par piln-

vïrt¥giem sabiedr¥bas locek∫iem.

5. Bïrnu nama bÇre¿iem vajadzïtu turpinÇt maksÇt

pabalstus, kamïr vi¿i mÇcÇs. Pat tad, ja vi¿i ir sasnie-

gu‰i vairÇk nekÇ 21 gadu vecumu. Iespïjams l¥dz pat

23 –24 gadu vecumam.

6. Intere‰u izgl¥t¥bas finansïjumu ir jÇnovirza ne

tikai pilsïtu jaunie‰u intere‰u centriem, bet ar¥ lau-

kiem, lai tur jaunie‰iem btu iespïjas satur¥gi pavad¥t

br¥vo laiku.

7. Bïrnu namos un internÇtskolÇs ir jÇatt¥sta

darbaudzinÇ‰anas iespïjas, nevis tÇs jÇierobeÏo.

8. Vismaz no 16 gadu vecuma bïrnu nama audzïk-

nim nodro‰inÇt relat¥vi patstÇv¥gu dz¥vi, ∫aut iesais-

t¥ties saimniec¥bas darbos, mÇc¥t r¥koties ar naudu.

9. LielÇkajÇs pa‰vald¥bÇs vajadzïtu veidot bÇre¿u

sociÇlÇs integrÇcijas centrus, kuru pakalpojumus varï-

tu pirkt ar¥ mazÇkÇs pa‰vald¥bas.

10. Izveidot dienas centrus – darbn¥cas bez vecÇku

aprpes paliku‰ajiem bïrniem.

11. Ir jÇaizliedz pa‰vald¥bÇm ierÇd¥t 18 gadu vecuma
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sasniegu‰ajiem bez vecÇku aprpes paliku‰ajiem bïr-

niem dz¥vojamo plat¥bu tÇdos pilsïtu un pagastu

rajonos, kur ir antisociÇla vide. Dz¥vojamÇs plat¥bas

trkuma problïma ir jÇrisina valsts politikas mïrogÇ. 

12. JÇprecizï bÇri¿tiesu/pagasttiesu un sociÇlo die-

nestu funkciju sadal¥jums, lai btu piln¥gi skaidrs, kas

par ko atbild.

13. Lai pa‰vald¥bas varïtu vieglÇk bÇre¿us, kuri

atgrieÏas pa‰vald¥bÇs, iekÇrtot darbÇ, uz¿ïmïjiem

btu nepiecie‰ami papildus stimuli, - piemïram,

likumÇ paredzït darba devïja sociÇlÇ nodok∫a atlaides.

14. LabklÇj¥bas ministrijai vajadzïtu veikt sociÇlo

darbinieku apmÇc¥bu vajadz¥bu anal¥zi, uz kuras

pamata izstrÇdÇt mÇc¥bu programmas un izveidot

kompleksu mÇc¥bu sistïmu.

15. JÇatjauno sociÇlÇ pedagoga valsts finansïtas ‰tata

vietas.

16. Nav pie¿emama ideja par internÇtskolu likvi-

dï‰anu, jo daudzi bÇre¿i parastÇs skolÇs mÇc¥ties

nespïs.

17. JÇuzlabo bÇre¿u apliec¥bu tipogrÇfiskÇ kvalitÇte,

jo piemïram, sabiedriskÇ transporta kontrolieri bieÏi

domÇ, ka tÇs ir viltojums, un rodas nepamatoti, nepa-

t¥kami konflikti.

SecinÇjumi

1. SociÇlÇs pal¥dz¥bas politika paredz bÇre¿iem un

bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰ajiem bïrniem noteiktas

ties¥bas un garantijas, kÇ ar¥ uzraudz¥bu pÇr ‰o ties¥bu

un garantiju ievïro‰anu. Tomïr, nÇkotnï vairÇk btu

jÇakcentï pasÇkumi, lai veicinÇtu bÇre¿u integrÇciju

sabiedr¥bÇ, kas atbilstu sociÇlÇs pal¥dz¥bas reformas

pamatmïr˙iem.

2. SociÇlÇs pal¥dz¥bas efektivitÇti negat¥vi ietekmï

tas, ka daudzÇs pa‰vald¥bÇs ar mazu iedz¥votÇju

skaitu un nelieliem pa‰u ie¿ïmumiem nav sociÇlo

dienestu vai darbinieku. TÇpïc administrat¥vi terito-

riÇlÇ reforma, paredzot izveidot ~ 102 novadus, kur

katrÇ ir vismaz 5000 iedz¥votÇju, rad¥tu iespïju sociÇlo

dienestu sistïmas att¥st¥bai valst¥.

3. BÇre¿iem un bez vecÇku gÇd¥bas paliku‰ajiem

bïrniem, kuri sasniegu‰i 18 gadu vecumu un atgrieÏas

savÇs pa‰vald¥bÇs, pa‰vald¥bas nodro‰ina MK notei-

kumos Nr. 254 pïc principa: "DarÇm, ko varam !"

Cïlonis ‰ai pieejai ir ierobeÏotÇs pa‰vald¥bu budÏeta

iespïjas, dz¥vojamÇ fonda nepietiekam¥ba un tÇ sliktÇ

kvalitÇte (¥pa‰i tÇm pa‰vald¥bÇm, kuras atrodas R¥gas

tuvumÇ).

4. Visu aptaujÇto respondentu grupas apliecina labu

informït¥bu par MK noteikumu Nr. 254 pras¥bÇm.

Tomïr pa‰vald¥bu sociÇlajiem darbiniekiem bieÏi

trkst informÇcijas par jaunÇkajÇm izmai¿Çm nor-

mat¥vajos aktos, sociÇlÇ darba metodikÇm, labÇko

praksi un kvalifikÇcijas paaugstinÇ‰anas iespïjÇm.

5. AudzinÇ‰anas iestÇdïs bÇre¿i un bez vecÇku gÇ-

d¥bas paliku‰ie bïrni sa¿em pietiekamu informÇciju

par ties¥bu aktu pras¥bÇm un sekÇm to neievïro‰anas

gad¥jumÇ, taãu patstÇv¥gai dz¥vei, lielÇkoties, nav

sagatavoti. TÇpïc darbs ar vi¿iem btu vairÇk jÇorien-

tï uz pienÇkuma apzi¿as un strÇdÇtprasmes veido-

‰anu.
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Iedz¥votÇju izpratne un attieksme par dzimumu l¥dzties¥bas jautÇjumiem

20

1.attïls.

KÇ js vïrtïtu sievie‰u un v¥rie‰u ties¥bas un iespïjas LatvijÇ kopumÇ - vai kÇds no dzimumiem saskaras ar lielÇkiem

ierobeÏojumiem (%): v¥rie‰u (N=933) un sievie‰u (N=1073) sniegto atbilÏu sal¥dzinÇjums.
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2.attïls.
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V¥rie‰i
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SievietïmV¥rie‰iemNav at‰˙ir¥bu Grti pateikt/NA

Raksturojot faktisko situÇciju LatvijÇ, par katru no uzskait¥tajÇm jomÇm atz¥mïjiet, kuram no dzimumiem

(v¥rie‰iem vai sievietïm) ir lielÇka iespïja nonÇkt ‰ÇdÇ situÇcijÇ? (%): 

v¥rie‰u (N=933) un sievie‰u (N=1073) sniegto atbilÏu sal¥dzinÇjums
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3.attïls.

PastÇv uzskati, ka profesijas var iedal¥t sievie‰u un v¥rie‰u profesijÇs, kuram no uzskatiem Js piekr¥tat vairÇk? (%):

v¥rie‰u (N=933) un sievie‰u (N=1073) sniegto atbilÏu sal¥dzinÇjums

TÇds dal¥jums pastÇv, 

un maz ticams, ka tas 

jebkad izzud¥s


TÇds dal¥jums pastÇv, tomïr 

nÇkotnï tas varïtu izzust


TÇds dal¥jums 

dz¥vï nepastÇv


Nezinu/NA


SievietesV¥rie‰i
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4.attïls.

KÇ js domÇjat, vai PSRS bija vïrojama dzimumu nevienl¥dz¥ba (%):

sievie‰u (N=1073) un v¥rie‰u (N+933) sniegto atbilÏu sal¥dzinÇjums
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Iedz¥votÇju izpratne un attieksme par dzimumu l¥dzties¥bas jautÇjumiem

5.attïls.

MÇjas uzkop‰ana

îdiena gatavo‰ana

Bïrnu audzinÇ‰ana

Pal¥dz¥ba bïrnam mÇc¥bÇs

Bïrna ve‰ana uz/no skolas

Ikdieni‰˙u lïmumu pienem‰ana

MÇjok∫a labiekÇrto‰ana

Noz¥m¥gu lïmumu pie¿em‰ana

˛imenes materiÇlÇ nodro‰inÇ‰ana

Telev¥zijas skat¥‰anÇs

Av¥Ïu las¥‰ana

Remontdarbi mÇjÇs

Sievietes V¥rie‰iVienl¥dz kÇ v¥rie‰i, tÇ sievietes Grti pateikt/NA

Ldzu, pasakiet, kurus no ‰iem darbiem jsu Æimenï parasti pilda v¥rie‰i, kurus sievietes! (%)

(Visi respondenti (N=2006))
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Nemaz nav uzlaboju‰Çs 53%

Grti pateikt 53%

Nedaudz uzlaboju‰Çs 36%

Ievïrojami uzlaboju‰Çs 7%

1.attïls. ZinÇ‰anu par valsts sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmu uzlabo‰anÇs

KopumÇ, kÇ Js vïrtïjat, vai Jsu zinÇ‰anas par valsts sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmu LatvijÇ pïdïjo 12 mïne‰u laikÇ ir …

N=1003

Nï 23%

Grti pateikt 2% JÇ 75%

2.attïls. Informït¥ba par pensijas sistïmas 2.l¥me¿a ievie‰anu

Vai Js esat dzirdïjis par pensijas sistïmas 2.l¥me¿a ievie‰anu LatvijÇ? N=1003

SociÇlÇ apdro‰inÇ‰ana LatvijÇ: komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo
apdro‰inÇ‰anu sagatavo‰ana un novïrtï‰ana
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SociÇlÇ apdro‰inÇ‰ana LatvijÇ: komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo
apdro‰inÇ‰anu sagatavo‰ana un novïrtï‰ana

Dr¥zÇk neuzticama 36%

Grti pateikt 15%

Dr¥zÇk uzticama 33%

VispÇr nevar uzticïties 14%

πoti uzticama 2%

4.attïls. Uzticï‰anÇs valsts sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïmai

KopumÇ, kÇ Js vïrtïjat, vai valsts sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas sistïma LatvijÇ ir … N=1003

Nemaz nav uzlaboju‰Çs 39%

Grti pateikt 6%

Nedaudz uzlaboju‰Çs 49%

Ievïrojami uzlaboju‰Çs 6%

3.attïls. ZinÇ‰anu par pensiju sistïmas 2.l¥meni pa‰vïrtïjums

KopumÇ, kÇ Js vïrtïjat, vai Jsu zinÇ‰anas par pensiju sistïmas 2.l¥meni pïdïjÇ pusgada laikÇ ir …

% no tiem, kas ir dzirdïju‰i par pensijas sistïmas 2.l¥me¿a ievie‰anu. N=753
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SociÇlÇ apdro‰inÇ‰ana LatvijÇ: komunikat¥vÇs un informat¥vÇs kampa¿as par sociÇlo
apdro‰inÇ‰anu sagatavo‰ana un novïrtï‰ana

Dr¥zÇk nï 16%

Grti pateikt 13%

Dr¥zÇk jÇ 19%

JÇ 25%

Nï 27%

5.attïls. Attieksmes mai¿a pret sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas iemaksu veik‰anu

Vai Jsu r¥c¥bÇ eso‰Ç informÇcija, reklÇmas materiÇli ir Js pÇrliecinÇjusi, ka ir jÇveic sociÇlÇs apdro‰inÇ‰anas iemaksas

(jÇmaksÇ sociÇlais nodoklis)?

N=1003
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Vesel¥bas aprpes pakalpojumu pieejam¥ba un izmanto‰ana trc¥go iedz¥votÇju vid

Vidïja 52%

Grti pateikt/NA 1%

Laba vesel¥ba 16%

πoti laba vesel¥ba 2%

πoti slikta vesel¥ba 9%Slikta vesel¥ba 20%

1. attïls     RESPONDENTA VESEL±BAS PA·NOVîRTîJUMS

Nï 62%

Grti pateikt/NA 5%

JÇ 33%

2. attïls      TIKA IZRAUTS ZOBS TÅPîC, KA NETIKA SAVLAIC±GI ÅRSTîTS
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Nï neievïroju (par to nedomÇju 43.2%

Grti pateikt/NA 3.3%

JÇ ievïroju 53.5%

1.attïls.

Vai apmeklïjat meÏu, Js ievïrojat kÇdus piesardz¥bas pasÇkumus pret ïrãu piesk‰anos? (%) (N=701)

2.attïls.

Ja Js gribat vakcinïties pret ïrãu encefal¥tu, bet l¥dz ‰im to neesat paveiku‰i, kÇdi ir galvenie iemesli? (N=267)

Trkst naudas (vakc¥na ir dÇrga)


Nav laika apmeklït Çrstu


Nezinu, kur var vakcinïties


Neizdev¥gs potï‰anÇs kabineta darba laiks


Garas rindas uz vakcinÇciju


Cits iemesls


Grti pateikt/NA


84.0%

20.3%

4.9%

4.5%

2.4%

2.7%

2.9%
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Iedz¥votÇju imunizÇcijas pret ïrãu encefal¥tu kavïtÇjfaktoru apzinÇ‰ana un profilakses
pasÇkumu veicinÇ‰ana Latvijas RepublikÇ
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Iedz¥votÇju imunizÇcijas pret ïrãu encefal¥tu kavïtÇjfaktoru apzinÇ‰ana un profilakses
pasÇkumu veicinÇ‰ana Latvijas RepublikÇ

Nï 52.5%

JÇ 22.1%

Grti pateikt/NA 25.4%

3.attïls.

Ja Js neesat vakcinïts pret difteriju vai Js plÇnojat vakcinïties? (%) (N=283)

Nï 62.0%

Grti pateikt/NA 7.6%

JÇ 30.5%

4.attïls.

Ja Js neesat vakcinïts (-a) pret ïrãu encefal¥tu, vai vesel¥bas aprpes Çrsts (Æimenes Çrsts, terapeits) Jums

skaidrojis vakcinÇcijas noz¥mi un piedÇvÇjis vakcinïties? (%) (N=513)
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Nï 69.3%

Grti pateikt/NA 6.1%

JÇ 24.6%

5.z¥mïjums.

Ja Js neesat vakcinïts (-a) pret difteriju, vai Jsu primÇrÇs vesel¥bas aprpes Çrsts (Æimenes Çrsts, terapeits) Jums

kÇdreiz ir skaidrojis vakcinÇcijas noz¥mi un piedÇvÇjis vakcinïties? (%)  (N=166)


